

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 18. szám — 1940 január 24 szerda — Ára: 12 fillér

Debrecen munkaházakat épít...

Írta: dr Kovács József.

Debrecen város nemes tradíciójához híven ismét egy fontos elhatározás előtt áll, munkaházakat akar építtetni. A tárgy igen fontos és állandó megoldást kíván, a kivitel helyes megoldása pedig, a mai szociális fejlődés egyik legfontosabb sarkpontját képezi, így a legszigorúbban vett közügy.

A legnagyobb jóakarattal akarok egy pár szót szólni a tárgyhöz. Mielőtt azonban ezt tenném, az erősen fejlődő magyar egészségügyi politika alapvető kérdéseiről kell röviden megemlékezni.

Husz évi amerikai távollét után nagy öröm hazajönni Magyarországra s még nagyobb öröm látni azt a mindentekintben vett nagy haladást, amit lépten-nyomon, minden téren tapasztal az ember. A román megszállás után, mint Nagykároly város tisztifőorvosa hagytam el Európát s így érthető, ha a sok új és modern átalakulásban a közegészségügy fejlődése ragadta meg elsősorban a figyelmet és ezzel kapcsolatban elmondhatjuk a nagy bohém francia költőnek Francois Villonnak híres mondását „Hol van már a tavalyi hó?” Hol van ma már az a fonák helyzet, amikor a belügyminiszteriumban egy jogász referálta az egészségügyi kérdéseket s hol van ma már az az idő, amikor a falusi javasasszonyok adtak egészségügyi tanácsokat a mai kiválóan képzett zöldkeresztes egészségügyi védőnők helyett.

A világháború utáni nehéz idők megfelelő férfiakat állítottak éire és csak így volt lehetséges az, hogy a valóságos krisztusi ihlettel megáldott dr Johan Béliának az egészségügyi kérdésekben tett minden sugalmazása termékeny talajra talált és az államtitkársága alatt működő egészségügyi osztály nemcsak a városokban emelt fényes egészségügyi intézményeket, de a legradikálisabban megoldotta a falu, tanya egészségügyi jólétét is.

Sok vidékét bejártam az országnak, sok mindent megfigyeltem és a nagyszerű amerikai intézményekhez viszonyítva is azt tapasztaltam, hogy a mi intézményeink sok tekintetben túlszárnyalják azokat, különösen a betegségek megelőzését illetőleg.

A legkisebb faluban is láttam, hogy a zöldkeresztes egészségvédelem milyen hatáson keresztül a fertőző betegségek ellen, rámutat az alkoholizmus káros hatására, amellet gondoskodik a lakás és építkezés higiénijáról, s még arra is gondol, hogy főzőtanfolyamok útján egészséges és tápláló ételek készítésére tanítsa meg a falu asszonyait.

A tuberkulózis elleni védelem, a nép-szanatóriumok, a tüdőbajgondozók létesítése és a légmellkezelés könnyen hozzáférhetővé tétele által a legmagasabb fokra emelkedett.

Sokat kellene még beszélnem a fertőző betegségek elleni védekezés sok nagyszerű intézkedéséről is, azonban ez most nem tartozik tárgyam szigorúan vett köréhez és az eddigieket is azért tartottam fontosnak röviden leírni, hogy könnyebben rámutathassak a debreceni munkaházak építésének nagy fontosságára.

Nem a kritika szemével akarom kezelni a dolgot, hiszen már maga az eszme is annyira dicséretre méltó, hogy ahhoz nem kritikával, hanem csak a legnagyobb elismeréssel lehet közeledni.

Mindnyájunk előtt ismeretes az, hogy a szegény ember hajléka sok tekintetben

Az amerikai, francia és angol sajtó Magyarország kedvező helyzetéről

Törökország szeretné, ha Románia rendezné a területi kérdéseket - Gafencu a jugoszláv külügyminisztert kérte közvetítésre

Newyork, jan. 23. MacCormick a Newyork Timesben megállapítja, hogy Magyarország védőbástyája Délkelet Európának és Olaszországgal teljesen azonos külpolitikája lévén, áldozatok árán is biztosítja a dunai és balkáni államok békéjét. A kormány mérsékletéről tesz tanúságot az a körülmény, hogy nem teszi bonyolulttá a helyzetet Magyarország erdélyi igényeinek időelőtti felvetésével, jóllehet, a románok fokozott ütemben fegyverkeznek Magyarország ellen. Hangsúlyozza MacCormick, hogy minden dunai, vagy balkáni tömb csak súlyosbíthatná a helyzetet, ezért a magyar kormány sem a németeket, sem Szovjetországot nem kívánja ilyesmivel ingerelni. A velencei megbeszélés értelmében Magyarország nem akadályozza Romániát, hogy komolyan védekezzen a Szovjet-Unió támadásával szemben. Budapesti legjobban értesült körök sem német, sem orosz támadástól nem tartanak. Magyarország gerinces külpolitikája következtében mind nagyobb jelentőségre tesz szert a közep-európai egyensúly fenntartásában s ezt a hadviselő felek is számításba veszik. (MTL)

Páris, jan. 23. (Havas.) A Temps nézete szerint a jelenlegi balkáni helyzetből természetesen folyik, hogy Jugoszlávia közvetítő szerepet játszik Románia és Magyarország között. A lap római tudósító-

ja szerint Gafencu és Cincár Markovics külügyminiszterek találkozója során Gafencu Jugoszláviát arra kérte, hogy a magyar-román megegyezés érdekében vesse latba minden befolyását. (MTL)

London, jan. 23. (Német Távíráti iroda.) A News Chronicle vezércikkirója hosszasan foglalkozva a balkáni népek közötti ellen-

tétekkel, azt írja, hogy Törökország szeretné, ha Románia rendezné a közte és Magyarország, valamint Bulgária közt fennálló területi kérdéseket. Románia azonban nem hajlandó területi engedményeket tenni, bár elismeri, hogy az engedményekkel biztosítani lehetne az ország fennmaradását. — (MTL)

A yorki érsek rádiószózata

London, jan. 23. Dr Temple yorki érsek rádiónyilatkozatában kijelentette, hogy az angol kormánynak meg kell ragadnia a megfelelő alkalmat egy fegyverszünetre, béketárgyalásra, továbbá az állandó béke megvalósítása feltételeinek leszögezésére. Háborús céljairól tett nyilatkozatában az angol kormánynak kérnie kell a cseh és lengyelek függetlenségének helyreállítását. Ezt a függet-

lenséget pedig nem szavaknak, hanem törvényeknek kell biztosítani. Szlovákiának is alkalmat kell adni, hogy döntsön saját sorsáról. A béketárgyalások egyik pontját kell alkotnia annak a feltételnek, hogy Ausztria önmaga határozza meg sorsát. A fegyverszünet után a békeértekezletet addig kell elnapolni, míg a háború által felkorbácsolt szenvedélyek el nem ülnek. (MTL)

A finnek visszaverték az oroszok újabb támadásait

Helsinki, jan. 23. A hivatalos hadijelentés a január 23-i eseményekről az alábbiakat közli: A karéliei földszoroson egyes helyeken tüzérségi tevékenység folyt. A Ladoga-tótól északkeletre a finnek visszaverték az ellenség minden támadását és súlyos veszteségeket okoztak a szovjetorszo-

gnak. A finn csapatok visszafoglaltak néhány fontos hadászati pontot és több harcra késztették meg. A szovjet csapatok veszteségeire jellemző, hogy Kollanjoki környéki harcokban 2 nap alatt több, mint ezer embert vesztek. Szovjet repülőgépek hirtelen a Lappországból levő Ivolat és a Ladoga-tótól északra fekvő Sortavalát bombázták. Más helyeken

nem felel meg még a legemlékező egészségügyi feltételeknek sem. Többnyire tülszűfoltak, levegőtlenek. Telen nedvesek, nyáron porosak s így valóságos melegágyai a fertőző betegségeknek és főleg a tüdővésznek.

Sok-sok ilyen lakás van mindenfelé, a városokban, a falun, a tanyán mindenfelé ország-szerte s bár a tény a legszeleesebb körben közismert, mégis lassan haladunk ezek kiküszöböléséhez s így annál inkább dicséretre méltó Debrecen város vezetésének azon törekvése, hogy ismét a megvalósítás stádiumába hozott egy ilyen nemes eszmét.

Ami nekem szeget ütött a fejembe az, hogy egyszobás-konyhás lakások vannak tervbe véve, még pedig azon az alapon, hogy azok sokgyermekes családoknak szolgálnak állandó otthonul. A kérdés tárgyalásánál nem akarok én amerikai méretekkel mérni és nem tartom szemelőtt az ottani közpénzen felépült munkáslakások 4-5 szobás, minden komforttal ellátott lakóhelyeit, de a fentebb felsorolt nagyszerű egészségügyi haladással nem tudom összeegyeztetni azt a nem higiénikus elgondolást, amely egy szobába zsúfol össze sokgyermekes, tehát 7-8 tagból álló családokat, az egészségügyi követelményeken kívül ellene mond ennek a család-

ban történő sok-sok leírható és le nem írható esemény is.

A sokgyermekes család még több gyermekessé szaporulhat, jöhetnek fertőző betegségek és milyen kevés levegő jut a család egyes tagjainak, amikor a szegény nép többnyire irtózik a friss levegőtől és még az ablakok beragasztásától sem riad vissza.

Amikor tehát nemesnek tartom Debrecen város nagyszerű elgondolását, kérem az illetékeseket, hogy vegyék figyelembe a fentebbi szerény megjegyzéseket és találjanak módot arra, hogy az építendő lakások legalább kétszobások legyenek és hogy egy-egy lakástömbhöz legalább egy szerény közfürdő létesülhessen.

Ez a legminimálisabb, amit egy fejlett kultúrájú városnak meg kell tennie s amelynek megtételére a szociális gondolkodás erősen előretörő fejlődése ugyanis kényszeríteni fog minden egyes várost a nagyon közeljövőben.

Szíves készséggel közöljük a fenti sorokat, mely világot járt s sok tapasztalatot szerzett orvos meglátásait adják. A magunk részéről a kérdéshez azt a megjegyzést fűzzük, hogy a kétszobás lakások létesítésére vonatkozó

terv helyén való és mindenképpen indokolt, azonban a helyi viszonyok teljes ismeretében nem lehet azt kívánni hogy általában kétszobás lakásokat építsen a város. Nem pedig főleg azért — mert részben a legszegényebb néposztály lakásszükségletét van hivatala kielégíteni az építési akció. A most is szükség-lakásokra utalt szegény családok nem bírnák megfizetni a kétszobás lakásoknak még mérsékelt bérét sem. Ellenben igenis indokolt, éppen a fenti cikk illusztris írójának érvei alapján, hogy a mostani akció során kétszobás olcsó lakásokat is építtessen a város, illetve a tervezett belsőégi bérházakban kétszobás lakások is legyenek. Ami az egyszobás lakásokat illeti, arra nézve figyelembe ajánljuk a Hangya pestkörnyéki munkaházainak kivételét. Ezekben a házakban az egyszobás lakásokban fizéses, levegős hálófülkék vannak rendszeresítve, ahol négy férőhely is van. A gyermekek hálófülkében alusznak, a szülők a szobában. A higiénikus szempontoknak megfelelően rendkívül egészséges, levegős ezekben a Hangya munkaházaknak a kivétele. Ajánljuk hogy a város mostani egyébként dicséretes építkezési akciójánál vegye figyelembe a Hangya-munkaházaknak bevált beosztását.

ellen is intéztek légitámadásokat és az eddig beérkezett jelentések szerint két polgári egyén súlyosan megsesült. A finn repülőgépek

6 szovjet gépet lőttek le. További 3 szovjet gépet valószínűleg szintén megsemmisítettek.

Egy finn repülő hat szovjet gépet lőtt le

Helsinki, január 23. A karéliei harcra vonalon egy finn repülő világrekordot jelentő teljesítményt ért el. Öt perc alatt hat ellenséges repülőgépet lőtt le. Az ellenséges légíraj hat egységből állt. Ezeket a finn repülő balról jobbra halad-

va, mintegy 50 km. légvonalon egymásután harcra kényszerítette és pillanatok alatt lelőtte. A hadvezetés közlése szerint a hőstettet Jorma Darvanto 1912-es születésű pilóta vitte véghez.

Cáfolják német katonai tanácsadók oroszországi útját és a galíciai olajmezők átengedését

Berlin, jan. 23. (Német TL) Az angol tájékoztató minisztérium jelentéseket terjeszt, amelyek szerint 150 német katonai és műszaki tanácsadó Szovjetországra ment, hogy Szovjetországnak segítséget nyújtson Finnországban. Erre lenne visszavezetendő a szovjet légi haderő fokozott tevékenységére. Szovjetországnak ellenszolgáltatásként állítólag odaígérte Németországnak a galíciai

olajmezőket, valamint az ottani vasutak feletti felügyeletet. E megegyezésből kifolyólag Németország megszállta ezt a területet.

Illetékes német helyről ezeket a jelentéseket a képzelet szüleményeinek tartják, amelyek teljesen alaptalanok. Azt a kísérletet látják bennük, hogy nyugtalanítsák az északi és délkelet-európai országokat. (MTL)

Serédi hercegprímás körlevele az álprófétákról

Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás idei I. számú körlevelében latin nyelven újévüzenetet intéz papjaihoz. A főpásztori szöveg többek között a következőket mondja:

— Sok aggodalommal vártuk valamennyien az új esztendőt, nem tudván, mit rejteget méhében számunkra a jövő. Mintegy két évtizede annak, hogy sok ember ajkán szokássá lett a hangoskodó beszéd az egész emberiség életének új berendezéséről, egy egészen új világrendről.

— És az emberek mindazt, ami az Egyház és Haza életében vagy a társadalomban eddig történt, lenézik és ócsárolják, — ami ellenben a jövőben lesz, vagy álmaik szerint eljövendő, azt dícsérve magasztalják. Ennélfogva nem szünnék meg embertársaik egyéni, nyilvános és társas életét nyugtalanítani és baljóslatokkal zavarni, az Egyház és Haza iránt való hűséget pedig az emberek szívében lazítani törekcsenek. Pedig legtöbbször maguk az események be-

bizonyították, hogy mindaz, amit az ilyen — magukat prófétáknak tekintő — bölcsék mondtak vagy jövendültek, nagyon is ingatag és bizonytalan alapokon nyugszik.

— Mit tartunk tehát a jövő felől? — Egy bizonyos: sem az Uristen, sem az Anyaszentegyház nem fog új hitet és új erkélestant bevezetni, minthogy a hit tanítása és az erkölcsi rend örök és megváltozhatatlan! Egyébként is mi az, ami eljövendő? Az, amit az Uristen tenni fog vagy megenged. Legtöbbször az, ami már volt, mert „semim sem új a nap alatt!”

— Mi tehát, akik a jövőre keresztény szellemben gondolunk, nem kételkedünk, hogy az fog a jövőben bekövetkezni, mit Istennek magunkért, Egyházunkért és Hazánkért dolgozva előkészíteni fogunk. És mentől hűségesebben fognak az emberek egyenként és a közösségekben Istennel együtt működni, annál kevésbé félünk a kedvezőtlen jövőtől és annál több bizakodással remélünk szerencsés idöket.

„A magyar szervezett munkásság ragaszkodik Magyarországhoz és szabadságához”

Budapest, jan. 23. (Magyar Távirati Iroda) A Magyarországi Munkásegyesületek Szövetsége (szakszervezeti tanács) január 22-én délelőtt tartott ülésén nyilatkozatot fogadott el, mely többek között ezeket mondja:

Európa végzetes válságának idején, amidőn a magyar nemzetnek minden erejére és értékére szüksége van, hogy a Duna völgyében nagyfontosságú hivatását teljesítse, a szakszervezetekbe tömörült magyar munkásság mélyszégyen aggodalommal látja, hogy gazdasági, politikai és szociális törekvései nem találhatnak kellő megértésre és vele szemben még mindig régi elfogultságból eredő rideg magatartás nyilatkozik meg, amely állandó akadály a magyar szervezett munkásság felemelkedésének, noha ez a szervezett munkásság most is készen áll az ország szolgálatára. A magyar szervezett munkásság semmiféle kötelezettségből magát kivonni nem akarja, de természetesen megkívánja a maga részére a jogokból az őt megillető részt részt. Nem kíván állam lenni az államban, nem kíván osztályuralmat, ellenkezőleg küzd minden osztályuralom ellen és az alkotmányosságot, a közszabad-

ságokat az egész magyar nép közkinésének tartja, de ragaszkodik ahhoz, hogy az ezeréves Magyarország nemzeti céljai között a dolgozók jogainak elismerése a munka igazságos társadalmának megteremtése, az emberi méltóság, a szabadság és egyenlőség az első között álljon. A magyar szervezett munkásság törhetetlenül ragaszkodik Magyarországhoz és szabadságához. Tisztában van azzal, hogy ezek megővésére kell, hogy az ország tökéletes felkészültség állapotába jusson, hogy hadserege minden erőszakos támadással szemben, az egész magyar nép egységes erejével képes legyen megvédelmezni az országot. A magyar szervezett munkásság kész közreműködni abban, hogy az ország, amely neki is hazája és szülőföldje, megőrizhesse, katasztrófák nélkül jusson el a fejlődés útján a szebb és boldogabb jövőhöz és jogos igényeinek teljesüléséhez. A szervezett magyar munkásság Európa és a világ szebb jövőjéért az igazságos békétől, a közmegegyezésen és közmegegyezésen alapuló új európai elrendezést várja, hogy Magyarország független és szabad életében a maga helyére állítho-

Lát Ön a jövőbe? . . .

Nem!

Akkor most vegyen

valódi angol férfiruhaszövetet

Kőrösínél

határain belül megalkothassa a gazdasági és társadalmi igazságosság, az igazi emberiség megújított Magyarországot. E célok érdekében együtt akarunk küzdeni minden becsületességgel. A magyar szervezett munkásság ismételt kifejezést adott már ennek a felfogásának és ha mindezeket most újra nyilatkoztatja, teszi ezt

azért, mert a mostani súlyos idökből különös jelentősége lehet annak, hogy a nagy nemzeti célok tekintetében tökéletes felfogásbeli egység alakuljon ki és a szervezett munkássággal szemben mindenféle félreértés egyszersmindenkora kiküszöbölhető legyen. Peyer Károly sk. titkár, Kabók Lajos sk. elnök.

A 60 éves Teleki miniszterelnök ünneplése

Budapest, jan. 23. Teleki gróf miniszterelnök november elsején lett hatvanéves. Az évfordulót a legszűkebb családi körben ülték meg, mert az akkori körülmények nem engedték meg hogy a politikai élet és a tudományos világ nyilvánosan ünneplhesse, de Teleki Pál gróf egyébként is eleve elzárkózott minden ünneplés elől. Most a Magyar Földrajzi Társaság, mely Teleki Pál grófnak második szűkebb családjára és amelyben hosszú évtizedeken keresztül működött, mégis módot talált arra, hogy Teleki Pál grófot jubileuma alkalmából üdvözölje. A Társaság Teleki-emlékkönyvet adott ki, amelyben Magyarország minden számottevő geográfusa tanulmányt írt és a könyv békésül diszponálódott kedden este a Földrajzi Társaság vacsoráján Cholnoky Jenő elnök nyújtotta át Teleki Pál grófnak.

A társaság vacsoráján csak a választmányi tagok vettek részt, köztük a legkiválóbb magyar geográfusok. Ott volt többek között Milleker Rezső professzor is. A vacsora során Cholnoky Jenő üdvözölte kedves, közvetlen szavakkal a miniszterelnököt. A nagy tetszéssel fogadott üdvözlő beszédre —, amely egyben az idej Cholnoky-szerleg-beszéd is volt, a miniszterelnök hosz-

szabban válaszolt.

— Már három hónapja annak — mondotta — hogy hatvanéves vagyok, de ma egy esomó sürgönyt kaptam és hallom, hogy József-téri lakásomon egy csomó virágcsokor vár, mindez a Földrajzi Társaság „bűne”. Mármost a virágnál maradvra azt is el kell mondanom, hogy a virágnak gyökere is van. Miniszterelnökségem gyökere itt van a Földrajzi Társaságban és a földrajzban mert azt is mondhatnám, hogy az ország kormányzása tulajdonképpen geográfia. Sohasem maradtunk volna azok, akik voltunk és akik ma vagyunk, ha nem kerültünk volna olyan területre, amelynek földje és füve nekünk megfelelt. Ennek a szikár, de kemény fajnak a tulajdonságai ugyanazok, mint a föld termelvényeinek tulajdonságai. E tulajdonságok szükségesek, talán szükségesebbek ma, mint máskor és én ma, amikor tényleg igen felelősségteljes helyen állok, mert bizony régen volt ilyen nehéz idő az ország felett, ha nem is látszik ebben a pillanatban, nem is érezzük úgy át ma. Semminek sem érzem annyira hasznát, mint annak, amit a földrajzban tanultam.

A miniszterelnök ezután a tudós és az államférfiú korszerű feladatairól beszélt.

Hír Berlinben tett olasz diplomáciai lépésről

London, jan. 23. Az angol fővárosban feltűnést keltezt a külügyminisztérium félhivatalos szócsövének, a Daily Telegraph-nak az az amszterdami értesítése, amely szerint Olaszország diplomáciai lépést tett Berlinben, hogy érdeklődjék a szovjet háborús céljai és

különösen a Baltikumot illető terveivel felől. A Daily Telegraph cikke nyomán a külföldi sajtótudósítók tömegesen intéztek kérdést a Foreign Officehoz, amely azonban a félhivatalos lap amszterdami tudósítását se meg nem cáfolta, sem meg nem erősítette.

Cáfolják Majszki visszahívását

London, jan. 23. Londoni szovjet körökben kijelentik, hogy azok a hírek, amelyek szerint Majszki szovjet nagykövétet jelentéstételre, vagy más okból Moszkvába hívták volna, teljesen alaptalanok.

A nyugati harctérről

Páris, jan. 23. A továbbtartó hideg ellenére is a járőr és felderítő tevékenység nem csökkent az elszárazított harci arcvonalon. Ezzel szemben a levegőben sem vadászipilóták, sem felderítő repülőgépek nem fejtették ki tevékenységüket. Az Els-Vogézek hegyes és erdős vidékén egy nagy létszámú német járőr rajtaütést kísérelt meg egy francia előretolt állás ellen. A német vállalkozást, amelyet nem készített elő tűzérési tűz, a francia állás őrsége visszaverte.

A Vaskapuban összeroldott a jég

Belgrád, jan. 23. A Vaskapu-szoros bejáratiának közelében felvő Dolnámlánovics dunamenti városka: árvíz fenye-

getl. A Vaskapuban a jég annyira összeroldott, hogy a víz lefolyását nagy mértékben akadályozza. Emiatt a Duna szintje 2 méterrel emelkedett. A helység dunaparti házait már ellepte a víz. A házakból kilakoltatták az embereket intézkedéseket tettek a további áradás pusztításának elkerülésére. Dolnámlánovics ellenében a román oldalon egy falu teljesen víz alá került.

Belgrád, jan. 23. Jugoszláviában még mindig tart a hideg időjárás. Leghidegebb volt az ország északkeleti részében, ahol 25 fokot is mértek.

V i g s z i n h á z

Ma utoljára

a káprázatos, színes filmretek:

Mikádó

KENNY BAKER, JEAN COLIN.

Holnapról: „KIRCHFELD J PAP”.

Milyen vonatok indulnak és érkeznek Debrecenbe

Vonatok indulása

4.50 Nyirábrány
4.55 Nyiregyháza, Miskolc, Szerenes
5.05 Füzesabony
5.20 Hajdúböszörmény, Tiszalök
6.21 Nagykereki
7.24 Püspökladány
7.40 Hajdúnánás
7.58 Nagyléta, Vértes
8.15 Nyiregyháza
8.16 Budapest keleti (gyors)
8.17 Nyirábrány
9.29 Derecske
12.30 Budapest nyugati
12.31 Nyirábrány
14.27 Nyiregyháza
14.30 Nagyléta, Vértes
14.32 Nyirábrány
14.35 Hajdúböszörmény, Tiszalök
14.40 Püspökladány
14.43 Balmazújváros
14.51 Nagykereki
17.11 Budapest nyugati (gyors)
18.43 Nyirábrány
18.45 Nyiregyháza, Szerenes
18.58 Nagykereki
19.00 Tiszafüred
19.30 Nagyléta, Vértes
21.44 Budapest nyugati
21.45 Nyiregyháza Királyháza (gyors)
22.23 Nyiregyháza

Vonatok érkeznek

4.35 Budapest nyugati
6.52 Tiszalök, Hajdúböszörmény
7.02 Tiszafüred
7.05 Nyirábrány
7.12 Nagykereki
7.15 Nyiregyháza
7.22 Püspökladány
7.42 Nagyléta, Vértes
8.14 Nyiregyháza, Királyháza (gyors)
9.10 Miskolc, Nyiregyháza, Szerenes
10.13 Nagyléta, Vértes
11.25 Hajdúnánás
11.30 Nyirábrány
11.35 Derecske
11.40 Nyiregyháza
13.52 Budapest nyugati
14.22 Nagykereki
16.12 Tiszalök, Hajdúböszörmény
16.45 Balmazújváros
16.54 Nyirábrány
16.55 Nagyléta, Vértes
17.04 Nyiregyháza (gyors)
18.25 Nagykereki
18.35 Budapest nyugati (gyors)
18.39 Nyiregyháza
20.10 Füzesabony
20.28 Hajdúböszörmény, Tiszalök
21.20 Nyiregyháza
21.30 Nyirábrány
21.43 Budapest keleti (gyors)
22.15 Püspökladány

Vérsi József meghalt

Budapest, jan. 23. Vérsi József felsőházi tag, a Pester Lloyd hosszú időn át volt főszerkesztője tegnap délután háromnegyedhárom órakor, 82 éves korában meghalt.

Vérsi József évtizedeken át szerkesztette a németnyelvű magyar lapot, amelynek hasábjain nagy súlyt helyezett a külföldi helyes informálására. Ebben a vonatkozásban különösen nagy érdemei vannak.

Alapítaja volt a Pester Lloyd társaságnak és több más testületnek. Aggkorára való tekintettel még a múlt évben nyugalomba vonult, de a nyugalom idejéből kevés maradt számára. Halála széles körben keltett mély részvétet.

— Dr Nagy Gézáné, dr Nagy Géza rendkívüli egyetemi tanár, a debreceni belgyógyászati klinika volt magántanára, jelenleg a kaposvári központi igazgató-főorvosának felesége született Rimánóczy Rézsi Budapestén súlyos műtét után meghalt. Halála nagy részvétet keltett Debrecenben is, mert debreceni tartózkodása idején nagy szerepet játszott Debrecen úri társadalmában és sok tisztelője volt itt. Férje és két fia gyászolja.

Idényvégi nagy maradék-vásár

Benyáts ÁRUHÁZ

Az enyhébb levegő kiszorította a hideget

Középeurópa és így hazánk időjárását is az utolsó 24 órában rendkívül gyors változások jellemzik. Az enyhébb levegő már teljesen kiszorította a hideget rendkívüli arányú havazás kíséretében. Az enyhülés különösen a keleti megyékben volt érezhető, ahol a hőmérséklet egy két fokkal az olvadáspont fölé emelkedett és a csapadék eső alakjában hullott. A havazás az esti

órákban már csak az északkeleti megyékre szorítkozott. Az ország többi részén megszűnt. A lehullott hótakaró vastagsága most már országsszerte 30—40 cm.

Jóslás: Viharos szél gyengülése, néhány helyen, inkább csak északkeleten még havazás. A hőmérséklet átmenetileg alig változik.

Debrecenben reggel esett az eső

Debrecenben kedden változatos időjárás volt. Keddre virradó éjszaka még 10—12 fok volt fagy-pont alatt, míg hajnalban hirtelen „ellanyhult” és délelőtt 9—10 óra tájban dög esett. Délben plusz 2—3 fok volt a hőmérséklet és dél-

után, sőt este sem süllyedt a fagy-pont alá.

A járdák síkossá váltak, több kisebb baleset történt. Illetékes helyről figyelmeztetik a háztulajdonosokat, hogy házuk előtt a járdát hinsék be hamuval.

Budapestet „betemette” a hó

Budapest, jan. 23. Óriási arányú havazás lepte meg kedden Budapestet. Valósággal hózuhatag zúdult a fővárosra. Éjjelkor kezdődött a havazás és hófúvás és reggelre az egész fővárost valósággal eltemette a hó. A villamosok a kora reggeli órákban még kifutottak a remizékből, de hamarosan elakadtak. A körutakon egész sor villamoskocsi rekedt meg. A motoros ekék is is elakadtak a nagy hóban. Harmine év óta nem volt ilyen nagy havazás Budapesten.

A leesett hóréteg magassága meghaladja a 30 centimétert. A közlekedés teljesen megbénult. A bíróságokon a tárgyalásokat nem tudták megtartani, mert a tanúk és ügyfelek nem jelentek meg.

A havazás délután négy óráig tartott. Ekkor már a közlekedés is megindulhatott. Több ezer embert alkalmazzott a főváros a hóakadályok eltakarítására. Szó volt arról, hogy katonaságot is igénybe vesznek, de erre nem került sor.

Nincs szén, de van fa Debrecenben

A szénhiány Debrecenben is erősen érezhető. A szénkereskedőknél egyáltalán nincs szén, sőt a Világítási Vállalat kokszkészlete is elfogyott. Nemesak a magánháztartások, hanem a közületek sem tudnak szénre beszerezni. Így például a ref. főgimnáziumban ismét lehetetlenné vált a tanítás a szénhiány miatt. Ugy oldották meg a dolgot, hogy a főgimnázium fűtőház épületéből a Kollégiumba helyezték át a tanulókat, ahol a polgári iskola és tanítóképző tantermeiben délutáni órákban folyik a ref. gimnázisták tanítása.

Kilátás van arra, hogy közelesen javul a helyzet. A szénkereskedőktől azt a felvilágosítást kap-

ta a közönség, hogy a szénzárlatmányok útban vannak Debrecenben.

Tűzfűtésben azonban nincs hiány. Különböző hírek kerültek ugyan forgalomba arról, hogy Debrecenben a szénellátási zavarokon kívül a tűzfűtésben is hiány van. Érdeklődünk a város vezetőségénél és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a város előre gondoskodott a tüzfűtéséről. Az eprekerti városi faraktárban és a nagyerdei elágazási raktárban állandóan van tűzfűtés a vevők rendelkezésére és az idej készlet jóval meghaladja az előző évek mennyiségét.

Közlekedési zavarok miatt elmarad a Ház szerdai ülése

A hóviharak miatt beállott közlekedési nehézségek miatt a képviselők nagyrésze nem tudott felmenni idejében Budapestre és a soron következő javaslatok előkészítésében nem vehetett részt. Emiatt a Ház elnöksége úgy határozott, hogy szerdán a képviselőház nem tart ülést. A legközelebbi ülés

esetintörtékn lesz. Ilyen módon elmarad az a 25 interpelláció, melyeknek jórészt a nyilasképviselők jegyezték be. Szó van arról is, hogy ha az országgyűlés házának fűtése nehézségekbe ütközne, a képviselőház esetleg rövidebb szénhiányt tart. Erre nézve azonban még nincs végleges döntés.

Hatezerpengős kárt okozott a kolégiumi tűz

A Kollégium padlása vasárnap és hétfőn este, kétszer egymásután kigyulladt. A tűzoltóság bravuros gyorsasággal lokalizálta a tüzet.

A tegnapi napon megtartották a tűzvizsgálatot, melynek során megállapítást nyert, hogy a tűz oka a régi, hibás építkezési módszer keresendő. Ugyanis a kéményekbe beépítettek gerendákat, amelyek az erős fűtés következtében, esetleg egy kipattanó szikrá-

tól tüzet fogtak. A vasárnapi tűz után a kettős mennyezet között parázsdarab maradhatott vissza és lassan emésződve, valószínűleg ez okozta a másnapi tüzet. A kár a megállapítás szerint 6000 pengő, mely biztosítás révén megtérül. A Kollégiumban hasonló okból már esztendővel ezelőtt volt ilyen tüzeset.

Bukovinában nagy területeken két méter magas hó fekszik. Eddig két halálos szerencsétlenségről érkezett jelentés.

A képviselőház

a pénzügyminiszter beszéde után elfogadta a társulati adóról szóló javaslatot

A képviselőház tegnap befejezte a társulati adóról szóló javaslat tárgyalását. Az egyes felszólalásokra Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt. Leszögezte, hogy a javaslat szükségességét mindenki elismerte. A cél egyedül és kizárólag az, hogy a társulatok valódi, igazi nyereségeit megismerjék. Az adókulesot azonban tovább emelni nem lenne célszerű, mert akadályozva lenne az egészséges tökekonzentráció. Legfőbb elve az igazságos adóztatás.

A miniszter beszéde után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta. Ezután mentelmi ügyeket tárgyaltak.

Adja ki Anolia a 21 németet

Tokio, jan. 23. Mint a Domei Iroda jelenti, Tani helyettes külügyminiszter megemlítette Craigi angol nagykövét előtt, hogy az Assam-i Maruról leszállított 21 németet szolgáltatassák ki önkéntesen, mert különben Japán kénytelen lesz a kiszolgáltatást hivatalosan követelni.

Az igazoló választmány ülése

A zsidótörvény hatálya alóli mentesség igazolására január hó 31-ig adtak határidőt. Steinfeld István örökös tagsága.

Az igazoló választmány Lossonezy István főispán elnöklésével tegnap délután tartotta ülését a főispáni hivatalban. Dr. Orosz István tanácsnok, mint előadó a városi törvényhatósági bizottsági tagok egyrésztének a zsidótörvény rendelkezései alapján szükségessé vált igazolásával foglalkozva bejelentette, hogy dr. Brunner Lajos, dr. Fényes Jenő és dr. Gábor Jenő törvényhatósági bizottsági rendes tagok, Fischer Jenő és dr. Balkányi Ede pótagok bejelentésüket az igazoló választmány felszólítására megtevé kérték, hogy igazoló okmányaik bemutatására halasztást kapjanak. Dr. Fényes Jenő február 15-ig kért halasztást, hogy ellenforradalmi tevékenységét igazolhassa, melynek alapján a törvény értelmében mentességet élvez, aki azt igazolta. Az igazoló választmány január 31-ig halasztást adóli igazoló irataik bemutatására bizottsági tagoknak.

Ezután dr. Balkányi Ede pótag igazolását elfogadta az igazoló választmány, miután utólag összes okmányait csatolta és ezekből megállapítható volt, hogy dr. Balkányi Ede magyarországi származású, nagyszülei már 1848 előtt Kísvárdán laktak.

Steinfeld István örökös bizottsági tagsága ügyében beérkezett panasz ügyében a választmány ismerte a közigazgatási bíróság határozatát, amelynek alapján az igazoló választmány érdemben foglalkozott Steinfeld István igazolásával. Steinfeld István hivatalosan igazolta, hogy adót fizet Debrecenben és mivel az örökös bizottsági tagság elnyeréséhez nem szükséges, hogy az illető törvényhatósági bizottsági tag, vagy virilis legyen, a fűbbi szükségesség kellékek igazolása alapján az 1929. évben örökös bizottsági taggá választott Steinfeld István tagságának megsemmisítésére indokot nem talált. Arabesz Gyula és Erdei István panaszosokat értesítik e határozatról.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR
LESLIE HOWARD

a „Vörös Pimpernel” remek
főszereplőjének

pazar vígjátéka:

Szerelmi számtan

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Téli fürdőkúrák Budapesten

Irta: Szivicsényi Zoltán min. tanácsos,
a Gyógyhelyi Bizottság igazgatója.

Budapestnek, mint gyógyhelynek egészen különleges helyzetet biztosít a világfürdők között az a tény, hogy a téli és nyári időszakban egyformán ad-va van annak a kúrálás lehetőségét. — Amíg az ismert gyógyfürdők legna- gyobb része üzemelt télen zárva tartja addig a székesfővárosi gyógyfürdők a téli évadban is igen látogatottak.

Budapest gyógyfürdőinek berendezé- se és technikai felkészültsége világ- viszonylatban is egészen egyedülálló és éppen ezért Budapestet nem lehet egyik világfürdővel sem összehasonlítani mert úgy a gyógyvizek különfélése, mint hőfokuk széles skálája és a termális vizek hallatlan bősége olyan lehetősége- ket nyújtanak a betegségek különböző csoportjainak gyógyítására, amit sem- mi más fürdőhelyen nem lehet ilyen arányokban megtalálni.

A székesfőváros a háború utáni év- tizedben igen nagy arányokban fejlesz- tette üzemelt és nagy áldozatkészséggel építette ki a gyógyfürdőket. A Szent Gellért Gyógyfürdő és Gyógyszálló a legtekélyesebben berendezett fürdő- palota: hullámfürdőjével a nyári közön- ség igényeit van hivatva kielégíteni, — míg nagyméretű zárt uszmedencéje, a penzsgöfűrdő, Budapest közönségének legkedvesebb téli szórakozása.

A penzsgöfűrdő mesterséges napfény s fuvareklámpával a természetes napfény illúzióját kelti és módot ad az uszósport kedvelőinek, hogy téli időben is ennek az egészséges sportnak örömeit élvez- hessék.

A Szent Margitsziget fedett uszó- csarnokában uszóversenyeket és vizi- pólió versenyeket is rendeznek a ther- mális gyógyvízben és ezen kívül egy harmadik nagyméretű termális uszó- medence is rendelkezésre áll a fürdő- zőknek a Rudas gyógyfürdőben.

Természetesen az üdülés és szórako- zás céljait szolgáló nagy termális zárt medencékön kívül a gyógyfürdőknek egész sora áll a kúrázók rendelkezésére. A Széchenyi gyógyfürdő kénés források, a Rudas gyógyfürdő rádiumos vízzel, a Szent Gellért gyógyfürdőnek termális medencéi, a Szent Lukács gyógyfürdő iszapjával, a Császárfürdő forrásai a legváltozatosabb lehetőségeket biztosít- ják a kúrázóknak. Mindezek a gyógy- fürdők akként vannak felszerelve, hogy a kúrázók a meghülés veszélye nélkül is nyugodtan használhatják a gyógy- fürdőket.

A külföldieknek is feltűnt, hogy a Szent Lukácsfürdő iszapjában télen is szabad ég alatt fürdőnek a betegek. Ugyanis a forró medencéből kiáramló víz kb. 20 méteres magasságban egyenletesen oszlik el és így a szer- vezetet ez az átmelegedett levegőosz- lop tökéletesen védi a meghűléstől.

Budapestnek ezt a különleges hely- zetét a külföldiek már régen felismer- ték és az elmúlt esztendőben a téli évadban is igen sok külföldi vendég lát- togatta a budapesti gyógyfürdőket.

Budapest gyógyfürdői olcsó pausz- árakat vezettek be, hogy így a vidéki magyar közönségnek is könnyen hozzáférhetővé tegyék a gyógyfürdőket s va- lóban a legszerényebb igényű betegek is olcsón juthatnak hozzá a gyógyulás le- hetőségéhez.

Budapest világvárosi környezetben kevés pénzért nagyon sokat nyújt. Bu- dapestnek orvosi felkészültsége is nagy szerű, és a Pázmány Péter m. kir. Tu- dományegyetem orvosi fakultásával kapcsolatban a különböző klinikák és kutató intézetek a betegségek minden fajtájának módot ad a gyógyulásra. A gyógyfürdők mellett a szanatóriumok berendezése is mintaszerű és az árak világvárosokhoz mérten valóban mér- sékelték.

A Szent Lukácsfürdő és a Szent Gel- lértfürdő azonkívül társas rheuma osz- tályt is létesített, ahol egy-egy szobá- ban hármával, négyesével laknak és így az ellátás költségei csökkennek, így még a legszerényebb igényű betegek- nek is olcsón hozzáférhetőek.

Budapest azonkívül a szórakozások- nak és művészi élvezeteknek egész so- rát nyújtja a vendégeknek. Tárlatok, kiállítások, színházak, hangversenvek, sportesemények teszik változatosá a budapesti tartózkodást.

A székesfőváros közönsége magyaros- rendszerezéssel várja a vidéket —

aminthogy a budapestiek nyáron az or- szág vidéki városait s üdülőhelyeit fog- ják üdülés és nyaralás céljából felke- resni. A székesfőváros és az ország la- kossága így fogják egymást kölcsön-

nösen megismerni, a kölcsönös meg- ismerésből kölcsönös megbecsülés fa- kad és az egymásrautaltság közös ér- zése fog bennünket egy nagy lelki egy- ségben összeforrasztani.

A finn nemzet példáját idézte Kiss József tank. főigazgató a MANSZ Anyák Iskolájában

Tegnap tartotta a MANSZ Anyák Is- kolája második előadását, melyen igen sokan jelentek meg a társadalom min- den rétegéből. Sokan jöttek el a pe- dagógusok közül is. Vitéz dr. Náb- ráczky Béláné mondott megnyitót, to- lomásolva Lossonczy Istvánné elnöknő üdvözlését is.

Kiss József tankerületi főigazgató előadásában szólt a szülők szere- péről a gyermek nevelésében. Ismertette a különböző típusú szülőket. Nehéz dolog eltalálni a szülőket és a gyer- mekek helyes viszonyát. Kezdetben a szülő vezesse teljesen a gyermeket s amint nő a gyermek és erősödik érte- me, lassan azt kell elérnünk, hogy a gyermek irányító és nevelő tanácsain- kat megértéssel fogadja és teljesítse. Ne legyünk enyhék és elnézők a gyer- mekekkel szemben, de túlzottan szí- gorúak se. A szülői akaratot ne a ke- ménység jellemezze, hanem a szeretet. Csak abból a gyermekből lehet érzel- mileg és erkölcsileg tökéletes ember, amelyik harmónikus, boldog családi életben nő fel. A legfőbb szülői pa- rancs, hogy meg kell ismernünk a gyermekünk lelkét és testét, tehetsé- geit és hajlamait és csak azt kívánjuk tőle, amit adottságai folytán meg tud tenni. A gyengébb szervezetű és tehet- ségű gyermeknek ne hajszoljuk jeles bizonyítvány elérésére, mert idő előtt kimerül és összeroppan. A gyermek is olyan, mint egy tartó oszlop, a telje- sítőképessége meg van határozva. Ha többet teszünk rá: bekövetkezik a ka- lasztrófa.

A szülők mellett az iskola és a ta- nítói, tanárai a gyermek nevelői. A ta- nár is ember. Igaz, hogy a tanári pá- lyára az ideális lelki emberek szoktak menni, de a tanári pálya, a gyerme- kekkel való foglalkozás olyan sok jó

tulajdonságot kíván meg a tanártól, hogy ez nem lehet meg minden eset- ben. Egy pályára való előkészülés sem olyan tökéletes, mint a tanítói és a ta- nári pályára való ránevelés. Ami hiányzik az adottságokból, azt a ne- velői lélek szeretele és a gyermekért való önzetlen munka pótolja.

Ismertette ezután a különböző ta- nári típusokat és azt vizsgálta, milyen karakterű emberek felelnek meg leg- jobban a nevelői pályán. Végül arról beszélt, hogy a nemzedékek külön- sége a fiatal és az idősebb emberek között akkor szokott jelentkezni, ha a fiatalság túlmohó a saját akaratának és vágyának elérésében, az idősebbek pedig nem elég bölcssek a fiatalság lei- kének megértésében.

A nemzetnevelés gondolata azt kí- vánja, hogy szülők és nevelők meg az ifjúság között ne legyenek áthidalha- tatlan érzelmi és erkölcsi különbségek s különösen egyetértésnek a haza és a nemzet érdekében megvédésében. Erre ma gyönyörű példát mutat a vi- légnak a finn nemzet, melynek tagjai, férfiak és nők, fiatalok és öregek egy emberként állnak ki a függetlenségük és kultúrájuk védelmére.

Második előadó Török Tibor tanító- képző intézeti igazgató volt, aki „Anyák szerepe a gyermekek tehetsé- gének felismerésében és fejlesztésé- ben” címen a kiváló pedagógus a szak- ember sok-sok gyakorlati ismeretével mutatott rá azokra az adottságokra, melyek csak az anyai szívben vannak meg, melyek elősegítik a gyermek lelki fejlődését, tehetségének kibontakozá- sát.

Mindkét kitűnő előadót az előadá- sok végén melegen ünnepelte az elő- adás közönsége.

A Szeretetszövetség árvaházat létesít Debrecenben Uray Sándor lett a Szövetség elnöke

Az Országos Református Szeretet- Szövetség évek óta nagyon értékes te- vékenységet fejt ki. A debreceni cso- vékenységet fejt ki. A debreceni cso- port is régóta megalakult és Makkai Sándor dr volt erdélyi püspök, egyetem- tanár vezetése mellett nagyszabású munkaprogramot bonyolított le. Ma- már ott tartanak, hogy az árvaház lé- tesítésének a végző stádiumban levő kérdéseivel is foglalkozhatnak, sőt re- mény van rá, hogy rövidesen a debre- ceni árvaházat a Szeretet Szövetség megnyitja.

Magy veszteség, hogy Makkai Sán- dor sokirányú elfoglaltsága miatt kény- telen volt lemondani a debreceni elnöki tisztségéről. Országos ügyvezető igaz- gató Uray Sándor egyházközségi fő- jegyzőt kérte fel és bízta meg a helyi csoport vezetésével.

Ezt a változást a Szeretet Szövetség intézőbizottságának most tartott ülésén jelentették be és ez alkalomból Herpay Gábor meleg szeretettel üdvözölte Uray Sándort, akiben — úgymond — teljes mértékben meg vannak azok az adott- ságok és képességek, amelyek ennek a nagyjelentőségű munkának a viteléhez, irányításához és a szeretet eszméjének gyakorlati megvalósításához elenged- hetetlenül szükségesek. Herpay Gábor annak a reményének adott kifejezést, hogy Uray Sándor bekapcsolódása nagymértékben elősegíti a Szeretet Szövetség jövőbeli munkáját, különösen az árvaház létesítésének kérdését.

Dr Erdei Mihály titkár terjesztette elő az intézőbizottságnak a jelentését a múlt évi munkáról. Tizenegy családot segítettek állandó havi segítséggel s így 55 félévű gyermekről gondoskodtak. Karácsonykor nagyon szép szeretet- ünnepélyt rendeztek, ahol tizenöt csa- ládot és hatvanöt gyermeket vendégel-

tek meg és meleg alsóruhákkal, leány- ruhákkal, takarókkal, ételmiszerekkel látták el.

Dienes József pénztáros beszámolt a szövetség anyagi helyzetéről. Minden fillér, amely Debrecenből begyűlik a Szeretet Szövetséghez, itt marad és a debrecenieket segítik belőle.

Az 1939 évben perselyekkel gyűjtöt- tek és felhívásokat küldtek ki boríté- kokban minden református adófizető- nek, hogy évi adományt ajánljanak meg. A perselypénzekből, a megajánlá- sokból és az állandó tagdíjakból 10.000 pengő folyt be a szövetség pénztárába. Ebből nyolcezer pengőt fordítottak se- gélyezésekre és maradt még kétezer pengő, amit az árvaház felállításánál használnak el.

Özv. Gyarmathy Pálné úrasszony — mint ismeretes — a Teleki uca 71. sz. alatti házát már életében a Szeretet Szövetségnek adta s itt akarják az ár- vaházat létrehozni. Az 1940-es év munkaprogramjának fő része az árvaház lesz.

Örvendets egyébként, hogy a Szer- tet Szövetség ügyvezető igazgatója Kiss Ferenc kétezer pengőt adományoz- tott a központból a debreceni csoport-

megnyílt!



SZABÓ JÓZSEF LÁTSZERÉSZ
MESTER
optikai szaküzlete.

PIAC U. 56. MEGYEHÁZ MELLETT.

— A hypochondria mindazon eseteinél, amelyek az elégtelen bélfürülés s eset- leg aranyeres bántalmak idéznek elő, a természetes Ferenc József keserűvíz — reggelként éhgyomorral egy—egy pohárral bevéve — kitűnő szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

nak, hogy ebből az árvaház céljaira szolgáló helyiségeket karba hozzák és berendezzék.

Az intézőbizottság nevében Uray Sán- dor elnök mind a titkárnak, mind a pénztárosnak értékes munkájukért kö- szönetet mondott. Az ülés — mely há- rom óra hosszat tartott — Uray Sándor zárószavaival ért véget.

A Cserkészkerület tisztújító közgyűlése

Vasárnap tartotta meg a VI. cser- készkerület tisztújító közgyűlését, ame- lyeen a kerület csapatai és a cserkész- barátai szép számmal jelentek meg.

A gyűlést a „Hiszekegy” elimádko- zása után v. dr. Bessenyei Lajos kerü- leti elnök nyitotta meg. Üdvözölte a hadtest, a város, a tankerület és a cs- patok képviselőit, majd az összes meg- jelenteket. Az elmúlt évre visszatérte- ve megállapította, hogy a magyarsá- gnak 1939-ben mind bel, mind külpoli- tikai szempontból megváltozott a helye- zete. Az új honvédelmi törvény újja- szervezte a leventeintézményt és elvá- lasztotta a cserkészettől. Valóban — bár mind a két intézmény végered- ményben a magyar eszmének a szot- gálatában áll — mégis lényeges kü- lönségek vannak közöttük. A levente- mozgalom tömegintézmény, míg a cserkészletben egyéni nevelést nyújt a vezetőség. Ezután kegyeletes szavak- kal emlékezett meg néhai Siegler Gé- záról, a volt hadtestparancsnokról, aki mindig igazi és megértő barátja volt a cserkészmozgalomnak. Emlékének a közgyűlés felállással adózott.

A megnyitót után dr. Ember Ernő kerületi főtitkár tette meg jelentését az elmúlt év titkári munkájáról. Utána Rábold Gábor kerületi vezetőt- tiszt emelkedett szólamra és számolt be a mult esztendő gyakorlati munkájá- ról. Ez lényegében esendes belső mun- ka volt, amelynek főcélja a nemzet- védelem volt. Bár a vezetőket több íz- ben is elszóltatta munkájuk mellől a haza iránti köteletség, azért cserkész- munkájukat is jó munka jellemezte. Az egész elmúlt év munkájából kidom- borodik az a fontos momentum, hogy Debrecen a vezetőképzés szempontjá- ból a legjelentősebb vidéki székhely. Ezt igazolják a kiképzőtáborok és az ezeket megelőző tanfolyamok is. Álta- lánosságban és részletekben is azt áll- lapíthatjuk meg, fejezte be beszámó- lóját a vezetőtiszti, hogy a mult év fo- lyamán a tisztantúli cserkészlet szín- vonala emelkedett.

Zsigó Károly ellenőrzői és dr. Som- lyai József gazdasági vezetői beszámó- lója után a közgyűlés áttért a folyó évi tisztikar megválasztására. Eszerint az új tisztikar a következő: Elnök: v. dr. Bessenyei Lajos, társelnökök: Kiss József és Török Tibor, főtitkár: dr. Ember Ernő, vezetőtiszti: Rábold Gá- bor, gazdasági vezető: dr. Somlyai Jó- zsef, gazdasági ellenőr: Zilahi Zoltán, főtitkárhelyettes: Felker Gyula, veze- tőtiszthelyettes: ifj. Vásáry István, öregcserkész előadó: Szencs Károly, legénycserkész előadó: dr. Gerecsér István, kiscserkész előadó: Povársai László, testnevelési előadó: v. Tamásy Lajos, légoltalmi előadó: ifj. Törös Ká- roly, vízicserkész előadó: Marosi György, rövidhullámú rádióelőadó: Lippay-Rauch Károly, lövészeti elő- adó: Székely Béla, műszaki előadó: Csanak József, egészségügyi előadó: v. dr. Várady-Szabó Miklós, sajtóelő- adó: Kiss István és Asmány Gyula, pénztáros: Ráthauer Rudolf, jogtaná- csos: dr. Ménes Lajos, fegyelmi bíró- sági elnök: v. dr. Kovács Elemér, ki- egyenlítő bizottsági elnök: dr. Jausz Béla.

A nagyerdei véres éjszaka részletei

A helyszíni szemlén feltárult a faszedők és erdőőrök halálos küzdelmének minden mozzanata
Eszméltre tért Takács Imre erdőőr, de koponyatörése miatt állapota még mindig válságos

A „Debreczen” beszámolt arról a tragikusvégű összetűzésről, mely húsztagú faszedőcsoport és két erdőőr között történt hétfőn éjszaka a Nagyerdő nyulasi részén, a Kovács tanya közelében. Az összetűzés után Lupuc Gyula 28 éves téglavetői lakos átlőtt testtel, holtan maradt a helyszínen, míg másik társa, Molnár György átlőtt lábbal került a sebészeti klinikára. A kötelességét teljesítő Takács Imre erdőőrnek pedig a rátámadó társaság úgy összeverte fejét, hogy koponyatöréssel, eszméletlenül, életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára a mentők.

A véres erdei tragédia helyszíni szemléje

A debreceni esendőrőrs a józsai esendőrökkel együtt még keddre virradó éjszaka bevezette a véres összetűzés ügyében a nyomozást. Kedden délben pedig helyszíni szemlét tartottak a Nagyerdőnek azon a részén, ahol a halálos lövés eldőrdült...

A nyulasi vasúti megállótól alig pár száz méternyire van ez a „Makó-sarok”-nak nevezett hely. Ezen a részen a Nagyerdőben az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a fapusztítások, több, mint 200 szál fiatal akácot vágta ki egy hónap alatt. Ezért ezt a helyet fokozott ellenőrzés alatt tartották az erdőőrök.

Hétfőn este tíz óra után a Téglavetőből húsztagú társaság jelent meg az erdőben és addig a pillanatra, amíg az erdőőrök megjelentek, 18 szál lát vágta ki fűrészszel és fejszével. A két erdőőr Takács Imre és Maksa Mihály volt, mindketten kisegítő erdőőrök. Takács Imre 39 éves, nőtlen, aki hét esztendője szerelt le a csendőrségtől. Erős testalkatú, kötelességtudó, megbízható férfi.

A helyszín, ahova a vizsgálatot végrehajtó bizottság hétfőn délben kiszállt, 30 centiméter magasságban emelkedik ki az erdőből. A hóban mindenütt véreseppék pirosanak, egyik fa mellett, ahol az ítések érték Takács erdőőrt, hatalmas vértócsa sötélt. Mellette egy méter 40 cm. hosszú, 12 centiméteres átmérőjű akácsubáng, mellyel több ütést mért egyik tettes az erdőőr fejére. Azt, hogy ki ütötte le, nem lehetett eddig megállapítani, mert a tömeg teljesen körülfogta Takács Imrét és különböző irányokból zuhogtak már az ütések.

A helyszíni szemlén ott voltak Rézsahegyi Kálmán és Sipos Imre kisegítő erdőőrök is, akik elmondották, hogy a Téglavetőben van egy nagyszámú társaság, akik november 30-ikán éjszaka jelentek meg először az erdőben faszedés végett. Amikor az erdőőrökre rábukkantak, futásnak eredtek.

Törbe akarták csalni az erdőőröket

Másodszor január folyamán jelentek meg, libasorban, óvatosan vonultak fel az éjszakában és hozzáfogtak a fapusztításhoz. Mikor az erdőőröket megpillantották, két csoportra oszolva eltűntek és igyekeztek bekeríteni az erdőőröket. Olyan fenyegetőleg léptek fel, hogy az öröknek már ekkor riasztólövéseket kellett leadniuk és csak erre álltak odább.

Maksa Mihály, aki ennél a jelenetnél ott volt, a hétfő esti véres

összetűzésnél felismerte, hogy annak a társaságnak tagjai közül többen ott voltak a húsztagú csoportban.

Eldördül 3 puskalövés

Maksa Mihály a nagyerdei véres küzdelem lefolyását a következőképpen adta elő:

— A téglavetői csoport 19 férfi és egy nő tagja fűrészszel irtotta a fát az erdő nyulasi részén, amikor Takács Imrével ketten megjelentek. Takács nyomban felszólította a társaságot, hogy hagyják abba a fapusztítást és távozzanak az erdőből. A faszedők azonban nem hagyták abba a favágást és közben fenyegető kiáltások hangzottak el, majd amikor az erdőőrök újból felszólították őket távozásra, fenyegetőleg rátámadtak az erdőőrökre.

Ekkor Takács levegőbe emelt fegyverrel riasztásul egy lövést adott le. Ez azonban most nem-hogy szétriasztotta volna a társaságot, hanem még fenyegetőbben viselkedtek, különösen Lupuc Gyula... Több dorongütés érte Takácsot. A következő pillanatban mindketten ismét lövésre emelték fegyverüket, de míg Maksa fegyvere, mint az utóvizsgálat is megállapította, teljesen elromolva csődöt mondott, addig Takács két lövésére két fájdalomkiáltás reszketette meg a levegőt. Molnár György, akinek cipőjén behatolva lábát járta át a golyó, összerogyott, míg Lupuc Gyula, akinek hasán fűrészelt he a golyó és máját ütötte át, altestéhez kapott s gyenge hangon, vértől elborítva csak ennyit mondott:

— Nekem végem van...

Erre a faszedők csoportja rárohant Takácsra, körülvette, szinte elszakítva segítségére siető társától, Maksától és fadorongokkal ütötték-verték... Takácsnak vagy fegyvere rontott el, vagy azért, hogy töltőn ismét lehajolt és abban a pillanatban szörnyű ütés érte fejét hátulról. A vér elborította arcát, nem látott tovább, hanem tántorogva futni kezdett és üldözőitől követve, szüntelenül záporozó ütéseket kapva, szinte bebukott a Kovács-tanya ajtaján. Még az ajtóban is újabb erős ütést kapott s ettől eszméletlenül, vértócsában zuhant el a földre.

„Most már meghalok“

A felbőszült tömeg agyonverte volna Takács Imrét, ha észre nem veszik, hogy Lupuc haldoklik. Felmentték a borzalmasan jajgató embert, bevitték a tanyaépületbe és vizet adtak neki. Félre kiitta a pohár vizet a szerencsétlen ember és visszadölte, hörgő hangon csak ennyit mondott:

— Most már meghalok!

A következő pillanatban élettelenül terült el. Holtteste kedden délig, amíg a csendőrségi vizsgálatot lefolytatták, a Kovács-tanyában volt kiterítve. Családját a reggeli órákban értesítették haláláról. Lupuc Gyula után két gyermek és felesége maradt.

Eszméltre tért az erdőőr

Takács Imrén, akit még hétfőn éjszaka bevitték a mentők a sebészeti klinikára, műtétet hajtottak végre. Több helyen koponyacsonttörést szenvedett és a csontszálakat is el kellett távolítani az agyburokból. Állapota válságos, egészen kedden délután óráig esz-

Az olcsókönyvvásár

február 1-én kezdődik és 15-ig tart.

Már most kiválaszthatja jegyzék alapján a megfelelő könyveket.

Kérjen árjegyzéket és ismertetést

a „Méliusz” könyvkereskedésből

Telefon: 16-73.

méletlenül feküdt a kórházi ágyon. Kedden délben azonban eszméletre tért, de a súlyos vérvesztéstől annyira gyenge, hogy Korompay orvos véleménye szerint nem lehet vele még hosszabb ideig beszélni. Így kihallgatása is szerdára maradt. Takács Imre nőtlen ember, akinek lakása is erdőn van. Kedden felettesei többször érdek-

lődtek állapota iránt.

Molnár Györgyöt, akit a rendőrség őrizetbe vett, a tegnapi napon kihallgatták. A csendőrség a mai napon is folytatja a faszerezésben résztvevő téglavetői lakosok kihallgatását és a véres éjszaka ügyében tömeges őrizetbevétel várható.

Lakodalmakra

társas összejövetelekre

vegye igénybe a Páll-söröző különtermeit

Három mázsa káposztát foglalt le razzia során a rendőrség

Szigoruan járnak el az árdrágítókkal szemben

A debreceni rendőrség kiméletlen szigorral jár el mindennemű árdrágítással szemben. Naponként különböző árdrágítások híre jut feljelentés útján a rendőrség tudomására. Így legutóbb panaszok érkeztek be, hogy a káposztát sok helyen az árkormánybiztos által 1939 november 15-én 30 fillérben megszabott árnál drágábban adják.

A razzia végigment a káposztapiacra és a detektívek két csoportja a Rákóczi és Kút uca felől, majd más irányokban is végigjárták a különböző üzleteket és helyenként, mint vásárlók léptek fel s úgy győződtek meg arról, hogy milyen áron árúsítják a káposztát.

270 kiló káposztát foglaltak le

A detektívek több helyen megállapították, hogy az árkormánybiztos által megállapított 30 fillér különkénti ár helyett 40 fillérért árúsították a káposztát. Ezért egy

Deák Ferenc ucai kereskedőnél, a Maróthy György uccán és Kút uccán egy árusnál nagyobb mennyiségű káposztát foglaltak le. Összesen 270 kiló sávanjú káposztát szállítottak bűnjelként a rendőrségre. A káposzta árdrágítók ellen megindul az eljárás.

Más árucikkek drágítóit is leleplezte a rendőrség

A debreceni rendőrség az elmúlt napok folyamán azonban más árucikkek drágítóit is leleplezte. Így eljárást indított ön és rézdrágítás miatt egy kereskedő ellen. Másik esetben azért indított eljárást, mert egyik debreceni vendéglős a legényeknek, akik tudvalevőleg vágásoknál megkapják a velőcsontot és ők adják el, felajánlott csaknem dupla árat, a szokásos 50 fillér helyett 90—100 fillért, hogy az egész velőcsontot megvegyék neki adják el.

Dr Nagy Dániel orvos halálos tragédiája a bíróság előtt

Élénk emlékezetében él még a közönségnek az a tragédia, melynek áldozata lett dr Nagy Dániel fiatal orvos, aki a hortobágyi országúton haladt motorkerékpárjával. Egy birka a legelőről az útra tévedt és a motor elé ugrott. A gép felborult és a fiatal orvos olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a debreceni klinikán, ahová Németh Nándor szállította be autóján, meghalt. Az operáció sem segített már rajta.

A fiatal orvos tragikus halála ügyében azt állapították meg, hogy Borbély József juhászt terheli a felelősség, mert nem vigyázott jól a juhokra és így került egy az országúton robogó motorkerékpár elé.

A debreceni törvényszéken kedden megtartott tárgyaláson Borbély József mellett a vádlottak padján foglalt helyet Kiss J. Jenő állatorvos is, akit azzal vádoltak, hogy nem segítette a súlyosan sérült dr Nagy Dánielt, nem vette fel autójára, hanem otthagya az országúton. A bíróság előtt a juhász azzal védte magát, hogy ő jól

vigyázott a juhokra, de nem tehet arról, hogy egy juh hirtelen kiszaladt az útra. Az állatorvos kijelentette, hogy kis autójával ő megállt a súlyosan sérült orvos mellett, elsősegélyben részesítette, de úgy találta, hogy nem szabad, csak fektetve szállítani és azért nem tette be az ő autójába, mely olyan kicsi, hogy fektetni a súlyosan sérült beteget nem lehetett volna benne. Maga a súlyosan sérült orvos is tiltakozott az ellen, hogy a kis autóra tegye, azt kérte, hogy értesítse a metőket és azok vigyék be a klinikára. Az intézkedést megtette, hogy minél hamarabb a klinikára kerüljön a sérült.

A bíróság a juhászt bűnösnek mondotta ki és elítélte 15 napi fogságra, az állatorvost felmentették a vád alól.

— Elvágta a kezét, Szabó József 38 éves villanyszerelő Eötvös utca 116 szám alatti lakos tegnap délután lakásán munkaközben súlyos sebet ejtett a kezén. A mentők részsesítették első segélyben.



Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata január
 20-án reggel 8 órától, január 27-ig:
 „Kossuth”, Piac ucca 26., telefon:
 29-56. szám. — „Magyar korona”,
 Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. sz. —
 „Arany János” Csapó ucca 66., telefon
 11-78. sz. — „Hungária”, Vargakert,
 Szoboszlai út 4. f., telefon: 28-25.
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Magyar gyöngyszemek

„Tenerődre támaszkodjál, szerencsés-
 től, ha mit nyújt, fogadd el, de ne várj
 semmit is. Az élet szebb ajándéka Isten-
 nek, mintsem kockajáték gyanánt
 folytassuk”. Kölcsey: Parainézis.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE! Az
 időjárás nehézség: hófúvások és a
 nagy hideg következtében a kézbesi-
 tők a legjobb akarat mellett is csak
 késsé tudnak közlekedni. Ezért nagy-
 gon kérjük előfizetőinket, hogyha a
 szokástól eltérően főleg a város külső
 részén a kézbesítés átmenetileg ké-
 sőbb is történik, ezt ne vegye rossz
 néven, mihelyt az idő javul, ismét
 helyreáll a rend, a pontos korai kéz-
 besítés. Tisztelettel: a Kiadóhivatal.

— A Kistemplomi Egyházzsolt köz-
 ponti bibliaköre ma, szerdán délután
 5 órakor összejövetelt tart a KIE nagy-
 termében (Piac u. 36. emelet). Vezető
 Uray Sándor. Mindenkit szívesen lát-
 nak.

— Az Árpádtéri ifjúság a finn test-
 véreikért. Az Árpádtéri Egyházzsolt il-
 júsági tagozata szeretetvendégséget
 rendezett a gyülekezeti teremben,
 melynek végén Lukács Imre fiatal-
 ember indítványára lelkesen elhatáro-
 zták, hogy gyűjtést indítanak maguk
 között a finn testvérek megsegítésére.
 A gyűjtés megindult és folyamatban
 van. Eredményét a gyűjtés befejezése
 után illetékes helyre juttatják.

— Kereskedelmi levelezési és új
 kezdő tanfolyamra beiratkozni na-
 pont a lehet az Olasz Kulturinté-
 zetben. Órák februártól kezdő-
 nek. Allandóan hétfőn, esütörtö-
 kön szombat olasznyelvű elő-
 adások.

— A szovjet gabonát vásárolt
 Kanadában. Ottavából jelentik:
 Szovjetország egymillió bus-
 hel gabonát vásárolt itt, ami poli-
 tikai körökben élen feltűnt és sok
 bírálatot váltott ki. A kanadai
 kormány szerdán már, vagy a leg-
 közelebbi jövőben bejelenti a
 gabonakivitel ellenőrzésére
 szolgáló szerv megalakítását.

— Tilos a rádió-üzemeltetés a holland
 vizeken. Amsterdamból jelentik:
 A szárazföldi és tengeri haderők
 főparancsnokának a holland hiva-
 talos közlönyben megjelent rende-
 let értelmében a holland felség-
 jog alá eső vizeken tartózkodó ha-
 jónak tilos táviró és távbeszélő
 üzeneteket rádióon kisugározni.

— Egy millió dollár a finn-
 nek. Hoover, volt köztársasági el-
 nök kijelentése szerint az Egye-
 sült Államokban a Finnországnak
 nyújtott segélyalapra eddig egy-
 millió dollár gyűlt össze.

— A Szilágysomlyó melletti hí-
 res Bornemisza-kastély, amelyet
 az állam éveken keresztül megvásá-
 rolt, legett. A kastély egy erdő
 közepén állt és a román nőszo-
 vetseg üdülésre használta.

x Urlányok tisztviselőnői pályákon
 gyorsítás, gépirástudással helyezked-
 hetnek el. Kiképzés új tanfolyamokon
 Naményi gyorsíróiskolában, (Rákóczi
 ucca 17. szám.)

A piacuccai kincstálalót elfélték a törvényszéken

Bünper lett a régi aranypénzek históriájából

Ismeretes, hogy a Piac ucca 40. számú ház lebontásánál egy falba rejtett üregben régi aranypénzeket találtak. A pénzeket Sándor János kőműves találta meg, aki társával abban állapodott meg, hogy megosztóznak a 23 darab aranypénzen és nem szólnak semmit. A kincstálalók izgalma azonban annyira elfogta őket, hogy nem őrizték meg a titkot, sőt aján-
 dkoztak az aranyakból társaiknak is. Rosenfeld Kálmán vállalkozónak is küldtek 8 darab arany-
 pénzt és Rosenfeld Kálmán 10 pengőt küldött ezért nekik.

A hatóság megindította az eljá-
 rást az aranypénztálalók ellen, mert nem szolgáltatották be a talált pénzeket a rendőrségnek. Sándor János ellen talált tárgy jogtalan elsajátítása miatt indult meg az eljárás, Rosenfeld Kálmán ellen pedig orgazdaság miatt. Vád alá került egy debreceni ékszerész,

Rottmann Sándor is, mert egy je-
 lentés szerint egy aranypénzt ő is megvásárolt.

Dr Erdélyi Gábor törvényszéki bíró előtt tárgyalta le az ügyet. Sándor János azzal védekezett, hogy nem tudta értékét a talált érméknek, azt hitte, kutyabilétá-
 kat talált meg. Rottmann azzal védte magát, hogy ő nem a Piac uccán talált pénzekből vásárolt, hanem jóval később vett egy Szent György tallért és tovább adta Bu-
 dapestre. Rosenfeld Kálmán arra hivatkozott, hogy össze akarta gyűjteni a talált aranypénzeket és úgy beszoalgtatni a rendőrség-
 nek.

A bíró a bizonyítási eljárás be-
 fejezése után kihirdette az ítéletet, melynek értelmében Sándor Já-
 nosot elítélték 50 pengő pénzbüntetésre. Rottmann Sándort felmen-
 tették, Rosenfeld Kálmán 60 pengő pénzbüntetést kapott.

x Bárányhús Robicséknél állandóan
 kapható. Csapó ucca 14. szám.

— Dr. Sebestyén Lipót tolvaját
 nyolcnapos börtönrre ítélték. Ké-
 retelni ment be dr. Sebestyén Lipót ügy-
 védi irodájába Ozga Gyula napszámos,
 nem talált az irodába senkit és ezt fel-
 használta arra, hogy az íróasztalon
 lévő zseborát aranyláncsal együtt el-
 lopta. Az órát és láncot átadta Kovács
 József nevű társának azzal, hogy az
 értékesítse és majd elkölti az árat
 közösen. Kovács az órát nem értékesi-
 tette, hanem a Petőfi téren egy rendőr-
 nek, aki megszólította, átadta. A tör-
 vényszék büntető tanácsa kedden dél-
 előtt tárgyalta az ügyet. A Fővenyessy
 tanács előtt megtartott tárgyaláson bi-
 zonyították a vádat és Ozga Gyulát el-
 ítélték 8 hónapi börtönrre, Kovács Jó-
 zsefet kéthónapi fogházra.

— A német élelmezési és gazda-
 sági miniszter felhatalmazta az
 élelmezési hivatalokat, hogy eskü-
 vők, ezüst- és aranylakodalmak
 családi ünnepeire legfeljebb 12
 személy számára élelmiszert pótda-
 gokat utaljanak ki.

— Vasutas MANSZ összejövetele
 szerdán fél 6 órakor. Fontos ügyek
 tárgyalása.

— Sósborosztól heruggott cigá-
 nyok vérürdöt rendeztek. Véres
 cigányháború folyt le a kassai ba-
 raktáborban. Az itt tanyázó vá-
 lyogvető és kovácscigányok össze-
 gyűltek az udvaron, táborüzet
 gyújtottak és szalonnát pirítottak.
 Valahol nagymennyiségű sósbor-
 oszt szereztek s azzal öblögették
 le a zsíros falatokat. Hamarosan
 beruggtak és nagy vitatkozás után
 verekedni kezdtek. Lapátokkal, do-
 rongokkal és késekkel estek egy-
 másnak. A mentők az 51 éves Ja-
 kab Lászlót öt késszúrással, Mar-
 kovics Károlyt két fejszúrással és két
 oldalazúrással, a 28 éves Sztojka
 Lászlót agrázkódással szállították
 kórházba. A 16 éves Lakatos Mária
 balkezének ujjait vágta le, édesanyjának
 pedig a kisujját harapták le. Sztojka a
 mentőkoesiban magához tért és az
 eszméletlenül fekvő Markovicsot
 meg egyszer fejbevágta. Erre a
 mentők kitérték és átadták a rend-
 őrnök, aki külön vitte ezután a
 kórházba, Jakab László állapotja
 reménytelen.

16 öreg munkásember megvont kegydíja

Öszbecsavarodott, öreg emberek
 keresték fel tegnap este a szer-
 kesztőségünket. Kérésük van a
 városhoz, melynek érdekeit 20—27
 éven át becsülettel szolgálták.
 16 öregemberről van szó, akik a
 Világítási Vállalatnál gépkezelők,
 vízmű kútkézelők, szénbányók stb.
 voltak. Kegydíjat kaptak 1935-től
 egészen addig, amíg az OTI meg-
 kezdte részükre az öregségi járulé-
 kok folyósítását. A vállalatnál an-
 nak idején részben létszámesők-
 kentés, részben öreg koruk miatt
 becsátották el őket. A városi köz-
 gyűlés kegydíjat szavazott meg
 részükre azzal a megszorítással,
 hogy ha majd az OTI-től kapják
 az öregségi járadékot, a kegydíjat
 beszüntetik. Ez most — minden
 előzetes értesítés nélkül, bekövet-
 kezett.

A határozatnak tehát eleget tet-
 tek, végrehajtották. A dolognak
 nincs is semmiféle jogi hibája.
 Csak a mai nehéz világban, ami-
 kor a szociális kérdések annyira
 előtérben állnak és olyan sokira-
 nyú a szegénygondozás, segélye-
 zés stb., méltányosabb elbánást is
 lehetne elképzelni, mint azt, hogy
 ezeket a szegény öregeket, — akik
 havi 18—20 pengőből tengődni
 képtelenek — csak az öregségi jár-
 rulékból való megélhetésre szerít-
 sák. Mindenki tudja, hogy két em-
 ber — ha gyermekük nincs —
 nem élhet meg havi 18—20 pengő-
 ből.

Az emberszeretet azt diktálja,
 hogy sürgősen hozzon a közgyűlés
 új határozatot és továbbra is fo-
 lyósítsák azt a pár pengős kegy-
 díjat annak a 16 öregnek. Ez nem
 fogja a város költségvetését meg-
 oldhatatlan helyzet elé állítani, de
 16 öreg házaspár életét bontsítja.

METEOR MOZGÓBAN

Ma 5, 7, 9 órakor: Két attrakció!
 1. „UTOLSÓ KATALIN”
 Gaál Franci
 2. „KÁRTYÁS BANDITÁK”
 Holnap: Rácsnélküli börtön.

— KIE-hírek. Február 1-ig lehet je-
 lentkezni a KIE (Piac u. 36.) titkári
 szobájában a gramofonlemez segíté-
 sével tartandó angolnyelvű tanfolyam-
 ra. Vezető Pataky László. — Külmissz-
 ziói vallásos ünnepélyt rendez a KIE
 vasárnap délután a Kistemplomban.
 Előadást tart Goebel Tina német misz-
 szionáriusnő, aki éveken át együtt dol-
 gozott Molnár Máriaival, a mánszai
 misszióban.

— Három gyermekét sirató Hor-
 váth család részére F. Gy. két pengő
 küldött. — A szegény család a követ-
 kező sorok közlését kéri: „A Minden-
 ható jó Isten adjon erőt, egészségét,
 boldogságot és sok szerencsét azok-
 nak, akik egy szerencsétlen család sz-
 rencsétlenségét átérték és támogat-
 ták. Ezt kívánjuk: Horváth Miklós és
 neje és a gyermekek nagymamája öv.
 Horváth Istvánné.”

— Motta volt svájci elnök meg-
 halt. Bernből jelentik: Motta sző-
 vetségi tanácsos kedden hajnalban
 középeurópai idő szerint 5 órakor
 elhunyt. — Motta az olasz nyelvű
 Ticino tartományból származik,
 ott kezdte 24 éves korában közéleti
 pályafutását. 1911 óta tagja a sző-
 vetségi tanácsnak. Előbb a pénzü-
 gyminisztérium elén állott. 1921
 óta pedig a külügyminisztériumot
 vezette. Ebben az évben ő nyitotta
 meg a Népszövetség első közgyűlé-
 sét mint tiszteletbeli elnök. 1924-
 ben a népszövetségi közgyűlés el-
 nöke volt. Ott ízben volt a svájci
 Államszövetség elnöke. Tisztelet-
 beli elnöke és tagja volt a Nemzet-
 közti Vöröskereszt Bizottságnak,
 valamint a leszerelési értekezlet-
 nek. Amikor a Szovjet-Uniót fel-
 vették a Népszövetségbe, heves
 harcot kezdett a kommunizmus el-
 len.

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

Pesten, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.-től. —
 Renck konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzené-
 vel várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

Színház, Film, Szórakozás

CSONKAI SZÍNHÁZ MŰSORA:
Január 24-én, szerdán este: Rip von Winkle.

Január 25-én csütörtökön este: Pusztai szerenád.

Január 26-án, pénteken este: Pusztai szerenád.

Január 27-én, szombaton este: Pusztai szerenád.

Az előadások délután 4 órakor, este 8 órakor kezdődnek.

Rip von Winkle

Róbert Planquette klasszikus operettjét „Rip von Winkle” újította fel tegnap este a Csokonai Színházban a Tolnay-társulat. Közel hatvanéves műltra tekint vissza a nagyszerű alkotás s a két emberöltő távlatára nem koptatta meg a mű szépségét, varázsát. Róbert Planquette a francia dalművészt kiváló mestere zseniális alkotókészséggel folytatta az Offenbach hagyományokat s a művét át világhírnévre emelkedett. Dallamszövevényének invenciózítása, hangszerelésének finomsága ma is töretlen fényel csillog.

Az előadás főerőssége Tolnay Andor abszolút művészi érzékkel megformált Ripp-Ripp-je volt. Hangjának vivőereje, lélekkel feltöltöttsége, játékának drámai ereje élményt nyújtó volt. Megrázó erejű volt a harmadik felvonásban Ripp önmagára ismerése. Lisbeth szerepében Márfy Vera jeleskedett. Az első felvonásban kevésbé megeddett fel, de a második és harmadik felvonásban nagyszerűen önmagára talált s nagyon szépen énekelte és játszotta. Selmezy Mihály Nickt fogadós szerepében elsőrangú alakítást nyújtott. A húsz év utáni Nickt fogadós fiának megszeméltetését kiváló érzékkel választotta el az előbbi szerepétől. Polgár Gyula ízes humorral vitte színpadra Derik polgármester figuráját. Madaras Vilma frissen, elevenen mozgott. Kiváló szubrett készségét többször elismerték s ezt most újlag megerősítették. Süll Many és Kaposy Olga ügyesen oldották meg feladatukat. Jól formált figura volt Lendvay fiatal orvosa. A harmadik felvonásban Sággy István igen szépen énekelte, de Gárdonyi László és Benkő Géza is igen jó volt.

Kisebbszerepekben Bicó Margit, Rédey Sári, Dobi Mária, Farkas József, Kathy József és Mándoki Kálmán egyszínítették ki a jó együttést.

A zenekart Szemerjai D. Tibor vezényelte lendülettel. A második felvonás első két kórusa elevenebb tempóban jobban hatott volna. Az első felvonás jól lékben tartott kóruszámait megérdemelt sikert arattak. A második felvonás fináléja több fegyelmzettésséget igényel.

A darabot Polgár Gyula rendezte s jól használta ki a rendelkezésre álló lehetőségeket.

Nem hagyhatjuk szó nélkül a debreceni színházlátogató közönség közömbösségét. Ezt az előadást táblás háznak kellett volna a jó háromnegyedes ház helyett végig nézni. Megérdemelte volna ezt a mű is, de az elsőrendű előadás is.

Színházi iroda jelentése:

Szerdán B) bérletben Rip von Winkle megy Tolnay Andorral.

Csütörtökön A), pénteken B) bérletben, pénteken, szombaton, vasárnap délután és este és hétfőn, az idei budapesti szezon nagy operett slágere, a „Pusztai szerenád” van műsoron, a legpazarabb kiállításban. Főszereplők: Márfy Vera, Jurik Julcsi, Rajz, Sággy és Selmezy, aki rendezője is a darabnak.

Szombaton délután mérsékelt helyesen a „Hamburgi menyasszony” megy.

Február hó elsején lesz az utolsó bemutató „Sortűz” c. hazafias modern operettnek az eredeti bemutatója, minden magyar színpadot megelőzve!

A film világából

Cimmel is lehet keresni. 500 képmény pengőt fizetett a Sláger Filmvállalat Lestyán Sándornak a „Potyautas” címért. Lestyánnak ugyanis évekket ezelt egyik pesti színpadon futott egy ilyen című vígjátéka. Jellemző Lestyán szerencsésére, hogy ezt a címet már korábban a Fox is megvásárolta egyik filmje részére.

Hunyady Sándor pompás színműve az „Erdélyi kastély” hamarosan a publikum elé kerül a vásznon is. A darab forgatókönyvét Grosschmied Géza írta,

aki egyúttal művészeti vezetőként dolgozik a film felvételeinél. Hír szerint Grosschmied legközelebb mint önálló rendező mutatkozik be egy új filmmel. — „A pénz beszél” című Csepreghy-filmet a napokban forgatták le meghívott szakemberek előtt. Csepreghy Jenő rendezése akkora sikert aratott, hogy az Imágo Filmvállalat rögtön leszerződtette az „Erzsébet” rendezésére.

MIKÁDÓ címen igen érdekes, fordulatos, keletiesen szép filmet mutatott be a Vigaszínház. Nem mindennapi ez a színes film, melynek meséje minden tekintetben érdemes a meglátásra.

A Filléregylet teastélyét

mint már jeleztük, rövid műsor nyitja meg. Éspedig énekelni fognak Koesis Julka, Benesik Jolán, táncolnak Elek Zsuzsa és Szentgyörgyi Klári úrleányok. A teasté február 3-án, szombaton este 8 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében. Az estén két zenekar muzsikál, lesz gazdag büffé. Személyjegy ára teatalványra 2 pengő, kapható és páholyjegy előjegyezhető a Horn Rezső színyegruház pénztárána, hol már is olyan nagy az érdeklődés, hogy a teasté évtizedes szokásos sikere, előkelő színvonalú biztosított-nak tekinthető.

Helyőrségi altiszti bál

F. hó 31-én az Arany Bika dísztermében

Városszerte nagy érdeklődés előzi meg a Debreceni Helyőrségi Honvéd Altiszti Bál által vezérelt dési Bajnóczy József tábornok fővédnöksége alatt a Horthy Miklós repülőalap javára rendezendő nagyszabású táncestélyt.

A bál előkészítésére kijelölt rendező bizottság teljes felkészültséggel munkába állt és így a névreszóló meghívók szélkúldése is a közeli napokban megtörténik.

Meghívók igényelhetők az altiszti ismerősök útján.

A jólékony célra való különös tekintettel nemcsak az altiszti nagy testülete, de a város társadalmának széles rétege is élénken érdekli a bál iránt, annál is inkább, mert ez a bál rendelkezni fog mindazon kellekkel, melyek a jó mulatáshoz szükségesek. Lesz ott táncos bőven, tágas férőhely a táncolónak, katonazene, cigányzene, mind mind olyan tényezők, amelyek egyszerre ritkán kerülnek össze.

A fentiek mellett a bál rendezősége oly csekély (1.50 P) belépődíjat állapított meg az altisztek zártkörű táncmulatására, hogy a meghívottak mindegyikének módjában legyen ilyen szórakozási lehetőségek mellett egy egyszerű bál éjszaka emlékével távozni.

— **Gyermekmentő özek.** Egy héttel ezelőtt már hírt adtunk arról, hogy Jugoszláviában milyen érdekes eset történt: Özek mentették meg egy kisgyermek életét. A hír olvastára sokan hitetlenkedve fejték csóválták, pedig mégis igaz. Egy most érkezett belgrádi jelentés a következőket mondja róla: Toplak Albert radocsa földműves 5 éves fiacskája szánkázni ment a közeli dombokon levő erdőbe. Alkonyatkor haza akart térni, de eltévedt. Nagy hideg volt s a kisfiú keserves sírásra fakadt. A szokatlan hangra négy őz jött elő az erdőből és a didergő gyermekhez mentek, mire a gyermek az őzek látására elcsendesedett. Az őzek mellé bujtak s testükkel melegen tartották. Reggel együtt voltak és a fiúcska szülei az őzek között találtak rá gyermekükre, akinek semmi baja sem volt. (MTL)

— **A sikos járdán eleszolt és lábát törte egy idős asszony.** Súlyos szerencsétlenséget okozott a sikos járdá tegnap délelőtt. A Cegléd utca 20. számú ház előtt özvegy Nagy Józsefné 88 éves asszony, Rakovszky utca 18. szám alatti lakos megcsúszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy jobb combcsontját eltörte. A járókelők azt hitték, hogy az idős uriaszonyt autó gázolta el s így is teltek jelentést a mentőáll-

ásra, csakhamar kiderült azonban a tévedés. Özv. Nagy Józsefnét a mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe helyezték.

— **Az albániai Argiro Castroban** az eszések következtében kiáradt folyó elsodort több házat, Tizenhatan vízbe fulltak.

Dr Kulin László

egyetemi m. tanár előadása a gyermekmenhelyről

A Szülők Iskolája előadássorozata keretében tegnap este a Kereskedő Társulat dísztermében érdekes előadást tartott dr. Kulin László egyetemi m. tanár, a gyermekmenhely igazgató-főorvosa. Előadásának címe: A gyermekmenhely, mint emberbaráti intézmény.

Bevezető szavaiban a gyermekmenhelynek, mint szociális intézménynek történelmi fejlődését tárta a hallgatóság elé. Megtudtuk, hogy Táddeus milánói érsek volt az első, aki az elhagyott gyermekeket felkarolta. Beszél az első belencházról. Ezek rendszerint rendőri felügyelet alatt állottak. Akkor ugyanis nem a gyermek, hanem az anya védelme állott előtérben. Igen sok volt ebben az időben a gyermekölés. Hazánkban a gyermekvédelemre a koronát az 1911-ben tartott kongresszus tette fel. Ruffy Pál akkori államtitkár és Széll Kálmán miniszter valósították meg az intézményes gyermekvédelmet. Azóta állami feladat minálunk a gyermekvédelem.

Az elhagyott gyermekek felvétele közismert. A kialakult gyakorlatban legjobban bevált a nevelő szülők intézménye, ezért nem adják csak kivételes esetben a gyermeket a szülőkhez vagy rokonokhoz. A gyermekmenhelynek kórházi osztálya is van. A gyermekkihelyezésekkel kapcsolatosan sok káros esetet tárt a hallgatóság elé. Az elhagyott gyermekek tartásdíjából sokan önmagukat is ellátni kívánták. Ezért kellett az ellátást véglegesen és intézményesen rendezni.

Általában a gyermekmenhelyekben alapos rendszerességgel történik a gyermekek ellátása és gondozása.

Az értékes előadást a hallgatóság zajos tapsal fogadta. Dr. Veress István, a Szülők Iskolája vezetője köszönte meg az értékes előadást.

Az előadáson közreműködött Sziklay Ede karnagy vezényletével a Kosuth Dalkör „Dal a dalról” című és nagy felkészültséget igénylő darabot kiváló készséggel adták elő.

Dr. Kulin László ezt az előadását pénteken délután a MÁV műhelytelepen és vasárnap délután a Csapókertfő Olvasókörben megismétli.

Kerékpárt lopott a Hortobágyon, hogy nagybeteg anyját meglátogathassa Aradon

Jorga Konstantin a debreceni törvényszék elé állították lopás miatt, mert a hortobágyi család mellől ellopott egy kerékpárt. A lopott gépen hét kilométert tett meg az országúton, mikor szembefött vele egy fiatalember sokkal jobb kerékpáron. Leszállította a gépről és azzal a fondorlattal, hogy megbízása van a gép tulajdonosától az elcserelésre, átvette a jó kerékpárt és átadta a csárdától lopott kerékpárt, mely Rácz József útkaparó tulajdona volt. A kerékpáron átszökött román megszállt területre és ott eladta egy vasutasnak vasúti jegyért. Elutazott Aradra, ahol nagybeteg édesanyját látogatta meg. Az anyja a látogatás után néhány napra meghalt. Jorga visszazökött magyar területre és itt fogták el a csendőrök, akik a két kerékpár ellopása miatt keresték. Gyanúsítják azzal is, hogy pénzt is lopott.

Dr. Jóna Kálmán bíró előtt Jorga Konstantin azzal védekezett, hogy csak azért lopta el a gépet, hogy minél hamarabb Aradra mehessen, mert érettesítették, hogy anyja halálos beteg és látni szeretné még. A bíró a tárgyalást

elnapolta, mert nem lehetett tökéletesen kikérdezni Jorgát, aki nem tud jól magyarul. A folytatólagos tárgyaláson román tolmács segítségével kérdezik ki.

— **Kétfélmillió pengős** alaptökével közjóléti szövetkezetet alakít Pest vármegye. Pest vármegye törvényhatósági bizottsága ülést tartott Barcsay Akos főispán elnöklésével. Thegzes Kálmán közjóléti előadó bejelentette, hogy Pest vármegye alispánja a belügyminiszter ismeretes rendelete folytán megalakítja a vármegyei közjóléti szövetkezetet. A tervezet szerint a szövetkezet 50.000 inségesről gondoskodik és öt éves munkaprogram keretében 1134 kis házat épít fel. Az inségeseknek ezentúl természetbeni kölcsönöket folyósítanak és a kölcsön viszesztéritepede pedig három év alatt törtenik. A szövetkezet 2.200.000 pengő költségkeretel állított fel, amelyet a városokra és községekre kivett inségsjárulékokból fedeznek. Az inségesek részére a kisházakon kívül teheneket, juhokat és baromfiakat ad a szövetkezet és az adások a természetes szaporulatból tartoznak törleszteni a kölcsön.

— **Heveny ólommérgezésnél** a régóta kipróbált, gyors és biztos hatású, tisztán természetes **Ferenc József** keserűvíz azonnali alkalmazása mint hatásos ellenszer teljes mértékben beválik! — Kérdezze meg orvosát!

Gyászrovat

Özv. Matkó Lászlóné Tóthfalussy Géza 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Olajútó 79 — Temetését Bartha vállalata végzi, püspöki palota.

Gáll Zsuzsánna 49. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozóterméből. Lakás: Kistaludy uca 53. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Nótin János 82. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután lesz görög katolikus szertartással, az alsorsból. Lakás: Szent Anna uca 57. Csúrka temetkezés rendezi.

Domokos Sándorné szül. Nagy Sára, élt 67. évet. Temetése szerdán délután félögy órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozójából, református szertartással. Lakás: Márton Kálmán uca 51. sz. Fehértói temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Özv. Nagy Jánosné sz. Bural Jullánna élt 84. évet. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, református egyházi szertartással, korábban elhunyt, most átszállított férje mellé — örök nyugalomra helyezve. Lakás: Faragó uca 18. sz. Fehértói temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 4. szám, végzi.

Drahos Ferike élt 3 hetet. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben. Fehértói vállalat, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Gyulai János gyalogos honvéd, élt 20. évet. Temetése csütörtökön délután két órakor lesz a Köztemetőben. Temetését Fehértói temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 4., végzi.

özv. Kronovszky Ferencné Szegedy Jullánna

37 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési intézet.

id. Ortutay János

MÁV nyugdíjas 61 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető 2. B) ravatalozó terméből, görög katolikus szertartással. Lakása: Kazinczy uca 12. Pusztai temetkezési intézet.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bakó Sándor kisbirtokos Pacsirta u. 28. fiú Sándor, Vince József fm. Haláp 185. leány Erzsébet, Csorvási Sándor gazdasági cseléd, fiú Sándor, Kun Imre szobafestő Biró u. 6. leány Györgyi, Illés Jenő kártyos s. Kálmánchelyi u. 2. leány Róza, Lakatos Gyula szobafestő s. Korponay u. 10. leány Katalin, Daróczy Miklós utcaseprő Tegez u. 37. fiú Imre Sándor, Sinka András raktári munkás Komáromi u. 4-b, fiú Imre, Nagy György cipész s. Lázár u. 19. leány Piroška Klára, Horváth Gyula npsz. Gázgyár u. 6. leány Karola, Horváth István MAV kalauz Boldogfalva u. 8-b, fiú Attila Miklós, Kántor Béla kártyos m. Rigó u. 12-a, fiú József, Dr. Szeszicz Gyula kir. törvényszéki jegyző Teleki u. 63. leány Mária, Krausz Béla cipész m. Vörösmarty u. 18. fiú Róbert Béla, Labancz Mihály kőműves s. Wekerle sor 2. leány Sára, Weiszler Sándor m. kir. postatitkár, leány Irén Erzsébet, Betlehem Ferenc fm. Haláp 14 leány Juliánna, Turgyán Péter fm. Pac 20. sz. fiú László.

Halálozások: Özv. Singer Jenőné Klein Regina Tóth Árpád u. 46. sz. 32 éves, Özv. Lévy Lajosné Nagy Juliánna Monti ezredes u. 23. 83 éves, Csák Teréz 3 éves, Szepességi u. 3. Mézáros Sándor fm. 51 éves, Nádudvar, Duša János 2 éves, Halasi u. 20. Takács Imre 18 napos Balmazújváros, Nótin János fm. npsz. 82 éves, Szent Anna u. 57, Ortlutay János ny. máv. altiszt Kurucz u. 12. Egri Mária pénztárkezelő, Hajdúszoboszló, Domokos Sándorné Nagy Sára 68 éves Márton Kálmán u. 54, Szabados Józsefné Tar Eszter 29 éves Balmazújváros.

— Az analfabéta milliommósról ír a Tolnai Világlapjának legújabb száma. Gazdag rejtvényrovatot és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban.

SPORT

A Hungaria török portyáján 5:2 arányban legyőzte a Besikta csapatát Kardos, Vidor, Cseh és Müller gólyaival.

A Boeska őszi szerepléséről hosszú cikket írt a fővárosi sportlap. Rámutat arra, hogy a Boeska a Hungaria elleni győzelem bravuroz kezdete után gyászosan, sorozatos vereségekkel folytatta. Ezután a Móré Janosi által bevezetett angol rendszer, omaga visszament kullanes-fedezetnek és a Boeska egymásután aratta győzelmeit. Finise is kiegyítő volt. A tetszetős labdarúgáshoz szokott Debrecen az eredményesen szereplő Boeska meggyőzte az új stílus előnyeiről. Helyesen mutat rá a cikk azokra az edzésbeli hátrányokra, melyek abból származnak, hogy a csapatnak csak három tagja lakik Debrecenben, Végül a lap azzal a felhívással végzi cikkét, hogy az MLSZ visszamenetle a mult szezonban kiesett Boeskait az NB-be, Debrecen pedig segítse hozzá, hogy bent is maradjon.

Gyimesi a NYTVE főiskolai válogatott hátvédje, akit az NBB felvidéki csoportja tabellájának alján tanyázó nyiregyházi egyesület az összel erősitésül megszerzett, elhagyja Nyiregyházát és az ungvári SK Rusjhoz kérte igazolását.

Ungvár lett második a magyar jégkoronghajtnokság vidéki csoportjában. Debrecen csapata nem indult és így csak a vasárnapi Ungvár—Debrecen mérkőzés alapján lehet majd összehasonlítást tenni a helyi válogatott erősségéről. Ha Debrecennek sikerül Ungvár ellen győzni, akkor a következő vasárnap Kassa együttesével mér össze erejét. A debreceni közönség végre meg fogja ismerni ezt, a máshol annyira kedvelt szép, férfias sportot. Az utolsó válogatott edzés esütörtökön délután fél 3 órakor lesz a nagyérdéi jégpályán. Pontos megjelenést kér az írtól.

— A rég elhanyagolt székrekedések kezelésében gyakran már kis mennyiségű, természetes Ferenc József keserűvíz naponkénti használata is igen hatásosnak bizonyul, úgyhogy a gyomor-emésztés is megjavul, az epekiválás fokozódik, az anyagcsere megélénkül és a évr felfrissül. Kérdezze meg orvosát!

Közgazdaság

A hóolvadás és az enyhe idő forgalmas piacot eredményezett

A mult heti kiméletlen hideg és a járhatatlan utak miatt úgyszólván teljesen megbénult a debreceni piacok forgalma. A vidéki árusok teljesen elmaradtak, csupán a helyi árusok hoztak fel némi mennyiségű árut. Ezzel szemben a tegnapi piac már meglehetősen forgalmas volt. A zöldségpiacon elég sok az áru, nincs fagy, kimerik pakolni az árukat a fagy veszedelem nélkül. A baromfi piac volt a legforgalmasabb, sok az áru, különösen a káppan és a kövéráru. Az árak meglehetősen magasak. Karácsony óta mintegy 20 százalékkal emelkedtek az árak. A tojás ára ellenben lefelémenő tendenciát mutat, 11—12 fillér darabja. A gyümölcs piacon csupán almában van forgalom, meri a narancs nem tud vele versenyezni. A nehéz szállítási viszonyok miatt kevés a narancs is.

Zöldségpiaci árak: zöldség kilója 60 f, kevert zöldség csomója 12 f, zeller drb. 6 f, kelkáposzta kg. 24 f, cékla kg. 16 f, vöröshagyma kg. 16 f, fokhagyma drb. 1—2 f, karalábé drb. 8—14 f, torma kg. 50 f, burgonya kg. 12 f.

Gyümölcsárak: alma kg. 36—60 f, narancs kg. 70—100 f, citrom drb-ja 5—7 f.

Baromfiárak: Sovány kaesa és liba kg. 1.10 P, kövér 1.50 P, tyúk kg. 1.30 pengő, káppan kg. 1.40 P, tojás drb-ja 11—12 fillér.

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05, rozs pestvidéki 15.70—15.95, rozs más 15.90—16.15, takarmányárpa I.-a 65—66 kg-os 17.80—18.05, közepminőségű 17.30—17.55, sörárpa kiváló 22.25—22.55, — prima 21.25—21.55 sörárpa 20.25—20.30 zab közepminőségű 19.90—20.15, tengeri 21.20—21.40, korpa 14.10—14.35 P. 8-as liszt 16.30—17 P mázsánként.

CSEKÉLY FELHÓZATAL

A tegnapi napon megtartott lóvásáron felhajtottak 32 darab lovat, ebből elkelt 16 darab. Szarvasmarhát felhajtottak 160 darabot, elkelt 121 darab. Árak: vágóelő 45—80 P, silány igástó 75—180 P, közepes igástó 190—300 P, jó igástó 400 pengő. — Szarvasmarhaárak: jöminőségű vágómarha 44—55 f, közepes 35—44 f, silány 35—44 f, borjú 58—74 f, növendék 43—54 f. Irányzat igen lanyha. A csekély felhajtás a járhatatlan utak következménye.

HIDRETMÉNY. Debrecen sz. kir. város gazdasági bizottsága 1940 évi jan. hó 24-én, szerdán délelőtt 11 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. Ezúton is felkérem a bizottság igen t. tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. — Debrecen, 1940 január hó 23. Polgármester.

HIDRETMÉNY. Értesítem az érdeklődőket, hogy a gazdasági ügyosztály használatában állott hatszemélyes Super Magosix gépkocsi eladó. A gépkocsi a város Dégenfeld-tér 5. szám alatti garage helyiségében a nappali órákban bármikor megtekinthető. A gépkocsi megtekintéskori állapotban, szerszám készlettel minden további felelősség vállalása nélkül — készpénzfizetés ellenében adatik át a vevő birtokába. — Ajánlatok a városháza gazdasági ügyosztály, felelelet 15. sz. alatti iktatójában adandók be. Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelézés

Urlasszony, kimondottan úriember ismeretségét keresi. Szórakozás céljából „Szórakozó partner” jeligére. 1332

Alkalmazást nyer férfi

Autogén hegesztő gyakorlattal azonnal felvétetik Kovács Gyula szerelési vállalata, Széchenyi uca 8. 1351

Alkalmazást nyer nő

Papírzaeszkó ragasztónők jelentkezzenek gyakorlattal, Nyomatató u 9. sz. alatt. 1360

Tölggyodrász kisasszony azonnalra felvétetik Boczán fodrász Sas uca 2 Tanuló felvétetik. 1359

Kézil. unka lányok szabóságba azonnal felvétetnek Szent Anna uca 5. I. em. 1363

Gazdaasszony. 45—50 éves, ki baromfi neveléshez ért és főzni is tud, közeli tanyára felvétetik. Cím a kiadóba. 1339

Szülészeti klinikára szobalányok azonnal, vagy február 1-ére felvétetnek. Jelentkezni a klinikai irodában. 1338

Alkalmazást keres nő

Magános, vallásos, minden házimunkát végző 40 év körüli úrinőt házzelvezetőnek keres magános úrnó. Cím a kiadóban. 1189

Háztartási alkalmazott

Tisztességes bejárónó felvétetik, Bethlen uca 54. szám. 1357

Főzmindeust hosszú bizonyítvánnyal felvez Fülöp, Wesselényi uca 121. szám. 1632

Bejárónót jó bizonyítvánnyal, délelőtti elfoglaltságra keresek Varga uca 45. 2 ajtó. 1365

Azonnalra felvezek házimunkára bejárónót, fiatal leány is lehet, — Grünfeldné, József kir. herceg uca 56. 1345

Ajánlat

Matador Bing s Märklin játékok alkatrészek is Piac uca 38. szám, az emeleten. 622 2. 9.

Kereslet

Ócskavasat, fémét mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Pacsirta u. 17. sz. telefon: 26-01. sz. 1933 3. 23

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, tróda berendezést, ingóságokat. Hívásra jövők. Csapó uca 16. 115 1. 27

Aranyat, ezüstöt, briliánst, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Magános nőnél teljes ellátás, József kir. herceg uca 13. varrónó. 1356

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Háló, ebédlő, iroda, s konyhabútorok eladók. Érdeklődni: Arany Bika szálloda 116. 1354

Garzon hálószoba, ebédlő úri szoba és irodai bútor eladó. Megtekinthető: Piac uca 34. szám ügyvédi irodában. 1344

Átadó üzlet, vendéglő

Fűszerüzlet átadó. Cím a kiadóban. 1260

Nagyforgalmú kocsmaváros központján, jogyolytonossággal átadó. Cím a kiadóban. 1353

Női kalapszalom, mely harminc év óta működik eladó, vagy azonnali átvételéhez pénzesztárs kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 1347

Üzlethelyiség Piac uca átadó. Cím a kiadóban. 1364

Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba, konyhas lakás, február 1-ére kiadó Veres uca 8. 1266

Egy szoba, konyha azonnalra kiadó. Gyár uca 4. szám. 1334

Kiadó lakás kétszobás

Két elsőemeleti uccal parkettes szoba ügyvédnek, orvosnak azonnal kiadó. Háromszobás, fürdőszobás udvari helyiség májusra kiadó Marx Piac uca 44. 1298

Kiadó lakás háromszobás

Három szoba és mellék-helyiségekből álló lakás kiadó. Cím a kiadóban megtudható. 1352

Lakást keres

Uccai kisebb kétszobás lakást keresek májusra, központban, mellék-helyiségekkel, esetleg fürdőszobával. Ajánlatokat „Állami pontos fizető” jeligére a kiadóba kérek. 1127 vv.

Butorozott szoba

Különbejárattal uccal szoba, fürdőszoba használatlaltal 1—2 személynek Bara uca 15. 1361

Különbejárattal csinosan butorozott szoba, két személynek is kiadó József kir. herceg uca 1. vv

zsef kir. herceg uca 11. szám. 1358

Csinosan butorozott különbejárattal szoba, modern lakásban kiadó. — Csapó uca 18., házfelügyelőnél. 1335

Vegyés

Grafológusnál biztos jó analízist nyújt kézírásból az érdeklődőknek Széchenyi u. 43. 1302

Jókarban levő, nem vilányfűtéses baromfi keltetőgépet veszek. Értesítés: Sexty, Vásárpénztár. 1343

Péterfia 52. alól egy fehér, kivágottn pinesi „Matyika” névre hallgat, eltévedt. Becsületes megtalálót nagy jutalomban részesítem. 1342

Kuvasz, fekete, fehérhasú, herélt, „Mit visz” névre hallgat kutya elveszett. Jutalomban részesül. Gyár u. 5. 1333

Ingóságvétel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkezlőket, régi bútorokat, regiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota. telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Női bunda és egyéb női ruhaneműek, cipők megbizásból eladók. Vár u. 4. szám. 1355

Utibunda, látk, pokróc, katonai és vasuti egyenruha, nyereg. — Glück, Bádogos u. 1348

Egy kocsi szántalp eladó. Nagypál u. 3. 1337

Eladó ház

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó házak: Apaffi uca 67. Wesselényi uca 93. sz. Türr István uca 8. sz. Zúgó uca 5—7. sz. Salétron uca 24. Déli sor 23. sz. Ujj uca 22. Érdeklődni lehet: Alföldi Takarékpénztárnál. 1326 vv.

Rákóczi uca 8. számú nagyjvedelmű ház, üzletekkel és nagy lakásokkal eladó. 808 1. 30

Adómentes két szoba, s előszobás ház, 573 négyszögöl termő gyümölcsös, készpénzért sürgősen eladó, esetleg városi családi házzal cserélem. Töhötöm uca 24. sz. Közvetítőt díjazok. 1264

Földbérlet

18 hold tízeves fiatal gyümölcsös, négyszobás s komfortos lakással, — azonnalra bérbeadó. — Cím a kiadóban. 1147

Eladó állatok

Kövér sertés eladó. Isptóly-tér 1. szám Krísch. 1328

Szerkesztőnél felelős PÁLFY JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY